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Periculele orientale.
De câţi-va ani íncóce, duparés- 

boiul ce l’au avut Grecii cu Turcii, 
ér mai ales dela anul 1897, de 
când între Austro-Ungaria şi Rusia 
s’a încheiat cunoscuta învoială, ca 
aceste doue puteri marí mai de-aprópe 
interesate în Orientul european sé 
susţină pacea, împiedecând orice  
schimbare al stărilor de-acolo, nu 
s’a mai vorbit de cestiunea pericu- 
lelor orientale. Rueia, se c[icea> îşi 
índrépta totă atenţiunea asupra ce
lor ce se petrec în Asia îndepărtată, 
în China, şi vrea se tiă pace în P e 
ninsula balcanică. Lumea se dedase 
cu gândul acesta şi în Yiena se vor
bea cu mare încredere de influinţa 
puternică, ce o are înţelegerea aus- 
tro-rusă asupra mersului lucrurilor 
în Balcani.

De-odată vine acum însuşi mi
nistru de esterne Goluchowski şi de
clară în delegaţiuni, că în Balcani 
se arată semne ameninţăt0re şi că 
înţelegerea cu Rusia nu póte sé fe- 
réscá monarchia de surprinderi, de 
óre-ce acolo se uneltesce pe sub as
cuns în contra ordinei şi a păcii. 
Austro-Ungaria, cjice contele Golu
chowski, trebue sé vegheze cu îndo
ită atenţiune, ca sé delăture ori ce 
atentat asupra intereselor sale vitale 
Cu alte cuvinte ministru de esterne 
austro-ungar vorbesce 6răşî de o 
primejdia în orientul European şi 
dă a-se cunósce, că acele încercări 
de a ameninţa posiţia de putere a 
monarehiei nóstre se datoresc tot 
uneltirilor rusescî în Bulgaria şi în 
Serbia, cari au lucrat şi lucréza în 
ascuns pentru aţîţarea focului, pe 
care guvernele dela Petersburg şi 
Viena s’au legat a-1 stânge.

Prin declararea acésta, susţin 
unele foi germane de frunte, contele 
Goluchowski a mărturisit, că înţele
gerea Rusiei cu Austria în Orient 
orî-eă nu mai esistă, ori că ea e pe 
sfârşite, căci Austro-Ungaria nu se 
mai încrede întrensa, ba este cu
prinsă chiar de temeri pentru viitor.

Foile din Yiena, ce stau aprópe

de ministeriul de esterne susţin, c ă  
contele Goluchowski a vorbit mai 
mult ca sé audă Bulgarii şi Serbii, 
dór n ’a voit nicidecum se cjică, c ă  
înţelegerea cu Rusia ar fi pe sfîr- 
şite; ea esistă şi mai departe şi ca 
dovadă citézá acele foi următ0rele 
fap te : Când era pe aci se isbuc- 
nâscă résboiul între România şi Bul
garia, după-ce guvernul român luase 
mesuri energice contra agitaţiunilor 
comitetului macedonean, Austro- 
Ungaria sé fi sfătuit pe cei dela 
BucurescT sé nu facă vre-un pas 
pripit, ér Rusia cu influinţa ei a fă
cut ca cei din Sofia se schimbe co
jocul faţă cu comitetul macedonean 
ca se nu isbucnésca cum-va vre-o 
revoluţiune.

Acum în urmă întrevederea din
tre Regele României şi al Greciei 
la Abbazia 0răşi nu s’a putut în- 
témpla fără scirea şi învoirea Aus- 
tro-Ungariei şi a Rusiei, apoi şi în 
conflictul postai cu Turcia, ambele 
puteri au mers mână în mână.

Tote aceste fapte ar dovedi, 
după amintitele foi, că înţelegerea 
austro-rusă esistă mai departe neslă
bită. Una înse trebue sé recunoscă 
şi ele, că Rusia are mulţime de in
terese contrare cu ale monarehiei 
nóstre în Orient, pe cari nici o în
ţelegere nu le póte delătura. Şi toc
mai de aceste interese, şi de cele ce 
se întemplă pe dedesupt pentru îna
intarea lor, a vorbit contele Golu- 
chowâki, arătând periculele; ce le pot 
aduce cu sine pentru Austro-Ungaria.

Eată dérá, că chiar dela ocâr- 
uirea de sus se dă semnalul, că 

ârăşî se ridică nori grei şi amenin
ţători în résáritul Europei. Acésta 
ar trebui sé trezéscá la cap pe aceia 
dela noi, cari au devenit pe cât de 
îngâmfaţi, pe atât de încrezuţi şi 
nu vor se facă nimic ca, mulţu
mind popórele, sé întărâscă puterea 
dinăuntru a monarehiei, ca sé potă 
înfrunta mai uşor ori-ce pericul din 
afară.

10 Maiü in Bucureşti.
Piua de Joi, 10 Maiü, aniver

sarea a 35-a a suirei pe tron a M. 
Sale Regelui Carol şi a 20-a aniver
sare dela încoronare, a fost serbă- 
toriti? în Bucuresci şi în totă Ro
mânia cu mare pompă şi însufleţire. 
Regele întorcêndu-se tocmai acuma 
din strëinâtate, unde a raportat un 
nou succes în favorul ţerii (înţelege
rea cu Grecia), a fost salutat cu 
deosebită căldură de cătră întréga 
poporaţiune.

Etă cum a decurs serbarea:
La ôreie 10 diminua. MM. LL. Re

gele şi Regina şi AA. LL. RR. Principii 
moştenitori cu micii principi Carol şi Eli- 
sabeta, în trăsuri à la Doumont, urmaţi de 
un strălucit stat-major şi escortaţi de douë 
escadrone de gendarml călări, au plecat 
dela palat în bubuitul tunurilor.

Pe tot parcursul până la Metropoliă, 
pe stradela pavoasate, o mulţime compactă 
a salutat cu urale entusiaste pe Majwstă- 
ţile şi Aleţeîe Lor Regale.

Trupele garnisonei formau gard pe 
tot parcursul cortegiului regal.

La ôrele 10y2, cortegiul regal a ajuns 
la Metropoliă.

In tinda catedralei, Regele şi Regina 
şi Principii moştenitori au fost întenopinaţl 
de d nii miniştri cu d-nele şi de d-1 primar 
al capitalei cu d-na şi de atacaţii militari 
strëinï.

La intrarea în biserică, P. S. S. Epis
copul Partenie, al Eparcliiei Dunărei-de-jos, 
încuujurat de Episcopii Eparohiilor Arge
şului şi Rîmrncului şi Noul Severin şi de 
un numéros cler, presintă Majestăţilor şi 
Alteţelor Lor Rega:e sf. Evangelie şi 
Cruce».

Apoi Majestăţile Lor Regele şi Re
gina şi Alteţele Lor Regale Principii moş
tenitori, precedaţi de d-1 G. Philippescu, 
mare inareş&l al palatului, de d-1 general 
Vartiadi. şeful casei militare regale, de d-1 
general Robescu, măestru de ceremonii al 
Curţii princiare, şi urmaţi de persônele, 
cari i au întâmpinat şi de adjutanţii regali, 
au întrat în biserică.

Te-Deumul a fost oficiat de P. S. S. 
Episcopul Partenie, înconjurat de Prea 
Sfinţiile Lor Episcopii de Argeş, Rîmnic, 
Buzëu şi Roman şi de înaltul cler.

Corul mitropolitan, sub conducerea 
d-lui măestru N. Bănulescu, a cântat fru- 
môsa composiţiă Te-Deumul şi Imnul Regal,

La Te-Deum au asistat miniştrii şi 
tote somităţile civile şi militare din Capitală.

După terminarea serviciului divin, 
Majestăţile şi Alteţele Lor Regale au făout

o visită I. P. S. S. Metropclitului Primat, 
care se scie, nu este încă pe deplin restabilit.

La órele 11 jum. cortegiul regal por- 
nesce dela Metropoliă.

M. S. Regele a mers călare pănă la 
bulevard, înounjurat de un numéros stat 
major şi de ataşaţii militari strëinï.

Ca şi la sosire, Suveranii şi Princi
pii moştenitori au fost viu aclamaţi de o 
imensă mulţime, ce ocupa tóté stradele.

M. S. Regale a primit defilarea trupe
lor din garnisóna Capitalei, pe bulevardul 
Academiei, în faţa statuei lui Mihaiü Viteazu.

Se ridicase, pe ambele părţi ale bu
levardului, tr’ bune pentru corpul diploma
tic, pentru înalţii demnitari &i statului şi 
pentru public şi cari fuseseră din vreme 
ocupate de invitaţi. De asemenea erau pline 
de lume trotoarele şi grădina universităţii.

Defilarea s’a făcut în ordinea următore :
Elevii liceului Mihaiű Viteazu, sin

gurul liceu din Capitală organisât milită- 
reşce sub conducerea fostului director Otesou.

Elevii, formaţi în batalion şcolar, uni- 
furmaţl şi armaţi ou arme Martini, cu dra
pel şi musică, compusă tot dintre ei, au 
defilat în mod admirabil, avênd o ţinută 
cu adevôrat marţială, în mijlocul uralelor 
mulţimei entusiasfe.

Urmâză apoi :
D. general Arion, comandantul cor

pului I I  de armată, cu statui sëu major, 
musicile trupelor, ofiţerii fără trupă, având 
la flancul drept pe d. colonel Coandg, se
cretar general ai ministerului de resboiü, 
şcolele militare de ofioerl şi de artileriă şi 
geniu, şi institutul medico-legal, admirabile 
prin ţinuta lor.

Vine divizia III, de sub comanda A.
S. R. Principelui Ferdinand, compusă din 
bataliónele 3 şi 7 de vînătorl, regimentele 
de infanteriă 4 Ilfov Nr. 21 şi 6 Mihaiü 
Viteazul ; regimentul de geniu şi regimen
tul 2 cetate ; regimentul 6 roşiori şi 3 de 
călăraşi; regimentele 2 şi 10 de artileriă; 
bateria de munte; compania de pompieri; 
escadronul de tren şi divisionul de gen- 
darrnl (’ălărl.

S’a admirat, mai ou sémà, ţinuta tru
pelor de vînătorl şi artileria, cari au fost 
superbe.

După terminarea defilării, Regele şi 
Regina şi Principii moştenitori s’au reîn
tors la Palat, unde au primit felicitările 
membrilor guvernului şi ale corpului di
plomatic.

Séra capitala a fost iluminată, fn 
grădinile Episcopiei şi Sf. George şi în 
piaţa Teatrului, musicile militare au cân
tat pănă târc[iu.

La orele 9 Regele şi Regina şi Prin
cipii moştenitori au făcut o preumblare pe 
Calea Victoriei, în trăsuri deschise. Imensa 
mulţime le-a făcut pe tot parcursul căldu
rose ovaţiunl.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Lucă — minte slabă.
Crescuse o glotă de copii lelea 

Maria, cinci feciori şi şese fete, unii 
buni, unii mai după ei şi alţii réi 
de tot, că într’atâta spuză de copii 
nu póte fi unul ca altul. Că unii se 
aruncă în partea tatălui, şi-i iau 
ogodul lui, alţii se aruncă în partea 
mamei şi capetă firea ei, ér alţii se 
aruncă pe neam, te miri pe ce un chiu 
ori mătuşă, şi se face leit-sleit ca 
acela.

Aşa erau şi copiii lei ei Maria, 
învrestaţi, cum i-a lăsat Dumnecjeu, 
nu cum ar fi voit póte densa. Ca ea, ca 
mamă, voit’ar fi. sé fie toţi buni şi 
toţi sé remănă bine de ea, dér bag- 
séma una ca aceea nu se póte, că 
nici degetele dela mâni nu-s unul 
ca altul.

Şi vai, cu mare greu i-a mai 
crescut lelea Maria! Că rém ase de 

?
Ía

badea Onu când avea mai mare 
lipsă de spijin, când erau copiii mici, 
de nu erau mai de nici o trébá, de 
nu-i puteai folosi mai la nimic cum 
se cade. Cel mai mărişor era de 
vre-o cinci-spre-cjece ani, ér cel mai 
mic de patru luni. Acum ţine casă 
cu atâta spuză de copil, séracá mu
iere ! D ă piept cu nevoile vieţii! 
Grigi ca doué-spre-cjece guri se fiă 
sătule şi doué-spre-c[ece trupuri tot 
îmbrăcate. Pe lângă acésta: plătesce 
biată muiere tote dările şi stăi faţă 
la tote greutăţile satului! Apoi nu 
uita, că din moşie nu-i iertat sé în- 
streinezî nici o brazdă, că atunci a 
ce se dai zestre la ş0se fete şi cum 
se căpătuesci pe cinci fecioraşî? 
Tóté aceste-i trecură prin minte le- 
lei Maria, când închise badea Onu 
ochii pe vecie, şi o podidiră lacré- 
mile şi plânse, şi plânse şi se dăoli.

—  Cum te lasă inima de mé 
părăsesci în lumea asta rea? De nu 
ţi-e jele de mine, fie-ţi milă baremî 
de spuza cea multă de copii.

Dér badea Onu nu-i vede la- 
cremile nu-i aude suspinele, el e 
rece ca ghiaţa la bocetele ei, e surd 
şi mut şi orb şi olog; are ochi —  
dér nu vede, are urechi —  dér nu 
aude, că a sburat duchul din trénsul.

Când a murit badea Onu, arémas 
de el nu numai glóta aia mare de co
pii, dér a remas şi strînsură frumu
şică, ca de omul harnic şi cumpé- 
tat. Hămbarele erau pline de bucate, 
staulul plin de oi, grajdul plin de 
vaci şi de junei, ér ţarina încărcată 
de darul lui Dumnecjeu. Numai cap 
trebuia la averea asta frumuşică dér 
tocmai capul a -întors faţa la pă
mânt şi s’a pus la putreejit. Acum  
trebuia lelea Maria sé pórte şi pă- 
lăriă şi năframă, se fiă şi muere şi 
bărbat, se şi adune şi se şi păstreze 
şi ímpartésca tóté cu bună chibzu
iala.

Şi întări Dumne4eu inima lelei 
Maria şi nu se da. réului, făcea, chib-

zuia, şi lucrurile ei mergeau strună, 
casa ei era tot hrănită şi îmbrăcată, 
ograda tot plină de vite şi esecu- 
torii nu abăteau nici când pe la 
casa ei.

Aşa trecu după c}i, séptémá- 
nă după septémáná, lună după lună, 
câţî-va ani încheiaţi.

încet pe ’ncetul se tot împuţi
nau mâncătorii dela masa lelei M a
ria, dér tot aşa se împuţinau şi mâ- 
nile lucrătore şi averea. Că fata, 
care cum trecea de 16 ani, se mă
rita, bine réu, după cum îi era 
scrisă şi ’mpărţită, şi când se mă
rita ducea câte o păreche de junei, 
câte 5— 6 oi şi câte o moină doué. 
Feciorii, la rendül lor, încă se însu- 
rară şi-şi luară parte din vite şi din 
loc, aşa că la vre-o 22 de ani după 
mórtea lui badea Onu, lelea Maria 
era singură, numai cu copilul cel 
mezin, cu Lucă. Dér străbătută réu 
nu era, că boi buni avea, vacă de 
lapte avea, câte-va oiţe încă avea, 
ér moşia mai jumétate era în mâna



Revista politici
In 20 Maiü n. s’a deschis în 

Yiena sesiunea delegaţiunilor, pentru a 
desbate şi vota budgetul comun pe 
1902. Marţi la amiacjî Majestatea Sa 
monarchul a primit în audienţă atât 
pe membrii delegaţiunei ungare, cât 
şi pe aceia ai delegaţiunei austriace. 
L a  vorbirile celor doi preşedinţi, mo
narchul a réspuns de astă-dată în 
scurte cuvinte. Dapă-ce a dat espre- 
siune regretelor pentru mórtea Re
gelui Umberto al Italiei şi a Regi
nei Victoria a Angliei, constată cu 
mulţumire raporturile neschimbate 
şi intime între monarchia şi statele 
aliate, precum şi relaţiile amicale în 
care se află monarchia cu tóté pu
terile —  fapt îmbucurător acesta, 
care îndreptăţesce speranţa la men
ţinerea şi mai departe a păcii. Face 
amintire de turburările din China, 
cari au pretins intervenirea arm o
nică a puterilor pentru apérarea su
puşilor lor şi pentru a-se restabili 
stări de lucruri regulate. A  luat şi 
monarchia parte în acésta păşire 
comună, dér numai între marginile, 
ce le-a impus situaţia ei de mare 
putere şi interesele mici, ce are 
acolo de aperat. Spune apoi, că gu
vernul de ré3boiü şi-a restrîns preten
ţiile la minimul posibil, şi încheie 
dorind delagaţilor muncă spornică 
şi succes salutar.

*

P iua urmátóre, Miercuri, subco- 
misiunea pentru esterne a delegaţiei 
ungare s’a întrunit pentru desbaterea 
budgetului ministeriului de esterne. 
Cu ocasiunea. acésta contele Golu- 
chowski şî-a făcut espunerea asupra si- 
tuaţiunei politice. Din espunerea mi
nistrului de esterne mai importantă 
a fost partea privitóre la situaţiunea 
din Orientul european. El a consta
tat, ce-i drept, că desvoltarea eveni
mentelor a putut fi liniştită, dér „e 
imposibil a-se conchide cu deplină 
liniştire pentru viitor din causa si
tuaţiei în Balcani, unde chiar alianţa 
ce esistă din fericire între Austro- 
Ungaria şi Rusia n’ar pute lucra 
totdéuna în chip eficace“, şi „ori 
cât de mari ar fi serviciile acestei 
înţelegeri făcute intereselor păcii, ar 
fi prea optimist se primim acâstă 
înţelegere ca un scut împotriva tu
turor suprinderilor“. Esistă aşa-der 
în Balcani un cuibar de nelinişti şi 
vifore peste care nu se póte trece 
aşa numai cu uşurinţă la ordinea 
cjilei. Etă ce spune Goluchowski: 
„In tóté caşurile sunt unele simptome 
îngrijitore, cari povăţuesc a-ne ţine gata, 
pentru a nu ne pomeni într’o cj*

faţa unei situaţiunî, care n’ar put6 
fi primită fără reserve“.

A  spus apoi, că monarchiaaus- 
tro-ungară este viu preocupată de 
agitaţia din Bulgaria în legătură cu 
cestiunea Macedoniei şi arată cum 
uneltirile comitetului revoluţionar 
bulgar au adus o încordare regre
tabilă între raporturile dintre Bu- 
curescî şi Sofia. Situaţia din Mace- 
donia, continuă ministrul, lasă mult 
de dorit, e îmbucurător inse totuşi, 
că Bulgaria s’a mai astîmperat, ea 
pote se conteze chiar la simpatiile 
Europei pe cât timp va dovedi, că 
e3te un element de pace şi de or
dine.

In cât privesce liniile generale 
ale politicei esterne a Austro-Unga- 
riei, contele Goluchowski constată, 
că ea urmăresce calea înţelegerei 
cu aliaţii sei. Monarchia se va sili 
se menţină basa de raporturi ami
cale cu tote puterile. Sgomotele res- 
pândite cu scop de-a sdruncina în
crederea în soliditatea triplei alianţe 
4ice, că au purces dela 6meni cu
noscuţi; ele n’ar merita se fîă amin
tite de cum-va n’ar fi sprijinite de 
cercuri, cari se silesc se pună ces
tiunea alianţelor politice în raport 
direct cu cestiunea reînoirei tratate
lor de comerciu. Ministru esprimă 
speranţa, că cu acest prilej se va 
ajunge la o înţelegere echitabilă în
tre cele trei puteri aliate.

Acesta este în resumat cuprin
sul vorbirei lui Goluchowski.

*

Din causa întrunirei delegaţiu- 
nilor dieta ungară nu ţine şedinţe 
pănă ’n luna viitâre. In Iunie ea 
va ave se desbată încă proiectele 
ce aşteptă resolvare, anume se con
tinue desbaterea proiectului de in
compatibilitate, proiectul despre sim
plificarea administraţiei şi în fine se 
resolve şi cestiunea cvotei. Yorurm a  
apoi vacanţele de vară şi dieta nu 
se va întruni decât pe la finelo lui 
August, pentru a desbate proiectele 
administrative.

De aici conchide o f6ie guver
namentală, că alegerile pentru dietă 
n’au se fia decât numai prin Oc- 
tomvrie.

*

Mult sgomot s’a făcut septe- 
mâna acesta în jurul celor ce s’au 
petrecut la curtea serhescâ din Bel
grad. S ’a constatat acum, că Regina 
Draga n’a fost şi nu este în stare 
binecuvântată, ba începe se păşescă 
în formă tot mai hotărîtă convinge
rea în massele poporului, că Regina 
nu va da nici-odată un moştenitor 
tronului serbesc. Declaraţia medici
lor, că Regina Draga ar putâ în

viitor se dăruâscă pe soţul seu c’un 
urmaş, nu mai e luată de nimeni în 
serios, ér poporul cjice, că posibili
tatea acésta e eschisă şi prin faptul, 
că Regele Alexandru e mai tîner cu 
18 ani decât Regina.

Cu tóté acestea Regele ţine 
mult la Regina, atât de mult, încât
—  după o telegramă mai nouă din 
Belgrad —  s’a dat ordin se fiă ares
taţi mulţime de ómení, pe motiv, 
că au răspândit sciri vătemătore 
despre Regina Draga. Sub suprave
ghere poliţien0scă au fost puse tóté 
persónele de înaltă posiţiă, despre 
cari se presupune, că nu au la inimă 
pe Regina. Alaltă-erî s’a făcut o per- 
chisiţiă domiciliară la fostul ministru 
de résboiü Atanasovicî şi pe femeia 
acestuia au dus’o în cap de nópte 
la poliţiă.

Se mai anunţă, că lumea se 
ocupă serios cu cestiunea moşteni- 
rei tronului. Fiind-că în sensul nouei 
constituţiuni ramurele laterale ale 
familiei Obrenovici sunt eschise dela 
tron, în cas de vacanţă ordinară séu 
estra-ordinară a tronului Serbia va 
sta în faţa alegerei unui nou rege.

La cestiunea „ajutorului“ de stat.
Din cercul Vinţului-de-sus, Maiű 1901.

Stimate Domnule Redactor! Cetind în 
preţuita „Gazeta“ în Nrii 90 şi 91 a. c. 
cu privire la modal de împărţire a ajuto
rului de stat în tractul Turdii şi Indolului, 
mî-am gândit a fi cu cale sé ve împărtăşesc 
ceva despre distribuirea acestui „ajutor“ 
în cercul pretoriai al Vinţuliii-de-sus, ca pu
blicul sé aibă o icóna despre „dreptatea“ 
ce domnesce şi pe aici.

In cercul acesta, graţiă informaţiuni- 
lor unilaterale şi nedrepte ale fîsolgăbi- 
réului şovinist, fariseu şi linguşitor, numai 
preoţii aşa dişî moralişti sunt cari s’au îm
părtăşit, ér dintre preoţii teologi singur 
unul, dér şi acesta póte pe basa „meritelor“ 
tatălui séu celui mângăiat cu 1200 cor.

Ore ce crime au putut severşi ceilalţi 
preoţi, cari toţi sunt în parochii slabe cu 
porţiune canonică de abia 10 — 14 jug.? 
Preotul Măhaciiilui a cutezat sé cumpere 
o moşiă pe séma bisericei dela o familiă 
din Peşta. Moşia acésta voia sé o cumpere 
şi notarul pentru sine. Spre lauda preotu
lui ínsé, moşia s’a cumpérat pe séma bise
ricei. Etă, prin acésta a „vătâmat“ pe nota
rul séu, şi prin el „ideia de stat“ — acest 
notar din pârcălab ce era la temniţile din 
Vinţ, a ajuns notar — şi a comis „crimă“ 
destul de mare, pentru-ca sé fie şters încă 
dela început din lista celor recomandaţi;
— ér notariul e mândru, că şi-a putut 
résbuna şi că-1 ascultă d-1 ministru.

In anul trecut am védut în lista celor 
împărtăşiţi şi pe preotul Măhaciului cu 30 
îl., pentru-care sumă îndată i-s’a şi cerut

serviciu. Chiemându-1 la sine solgábiréul, a 
încercat cu multă astuţiă sé-1 înduplece a 
da o casă a bisericei, în valóre de câte-va sute 
florini gratuit pe séma comunei, dicendu-i, 
că tot atâta : ori va fi casa intabulată pre 
comună, ori pe biserică, că şi aşa întrega 
comună e gr. cat.

La propunerea solgábiréului preotul 
i-a réspuns bărbătesce, că în atare cestiune 
nu va presida şedinţa curatoratului şi de 
va fi chiar întreg curatoratul pe lângă aceea, 
densul se va opune. Védénd solgábiréul, că 
nu póte isbuti, a dis preotului: bine, numai 
sé nu-ţi pară réu. Efectul se vede.

Un alt preot din Dumbrău, parocliiă 
tot asemenea de slabă, nu a avut atâta 
„complesanţă“ ca sé facă visită solgabiréu- 
lui, ba a mai cutezat de cu ocasiunea ale
gerei membrului în comitetul comitatens, 
nu a votat pentru preotul reformat din 
Turda, ci pentru preotul gr. cat. din Mălia- 
ciu. Atâta era prea destul ca sé fie osîndit 
a nu capéta ajutor. Tot asemenea a păţit 
preotul Grindului.

Venerabilul betrân din Ciugudiul-in- 
ferior, a fost distins cu brâu roşu. Şi acésta 
e un spin în ochiul solgăbireului. Pe lângă 
aceea a mai cutezat a pretinde 120 cor. pe 
séma şcolei din păşuuatul eclesiei vândut la 
Ormenişeni în contra voinţii notarului, care 
i-a pretins pe séma comunei. „Crimă“ des
tul de mare, ca sé fie şters din lista celor 
recomandaţi.

Acestea am cugetat a vi-le comunica 
Domnule Redactor, ca sé potă vedéOn. public 
cum sé împarte ajutorul după voinţa notarilor 
şi solgábiréilor. Ar fi bine a se descrie 
iote căuşele pentru care nu sunt împărtă
şiţi cei 242 preoţi, ca sé va4ă ministru cum 
sé ínsélá cu informaţiunile cápétate dela 
notari şi pretori, cari informaţiunl le folosesc 
spre scopuri private ale lor dó résbunare 
séu — remunerare.

Câletorul.

SCIRILE DILEI.
— 12 (25) Maiâ.

DespărţementuL I  Braşov al nAso- 
ciaţiunii“ îşi va ţiue mâne, Duminecă, 
adunarea sa greuerală ordinară la orele 3 
p. m. în sala cea mare a gimnasiului ro
mân din loc. Atragem atenţiunea publicu
lui nostru asupra acestei adunări, îndenQ- 
nându-1 a sprijini, prin participare eât mai 
numârosă, moralicesce şi materialminte no
bilul scop cultural al adunării de mâne. 
Amintim şi de data asta, că printre punc
tele dela ordioea cjilei va fi şi cestiunea în
fiinţării uuei Reuniuni agricole pe tontoroi 
despărţământului şi se va face şi alegerea 
comitetului despărţământului pe tr;eniul 
1901-1904.

Adunarea generală a „Asociaţiu- 
uei“ , după cum află „Tribuna“ , se va ţine 
anul acesta la Sibiiu îu 8 (21) Septemvrie 
şi dilele următore.

ei, că ea când îşi mărita fetele şi-şî 
însura feciorii, le dădea zestre cât 
chibzui că li-se cade, dér lăsă şi pe 
séma lui Lucă, ér pe séma ei îşi 
ţinu cât la 2 din copii. Aşa sta ea, 
când a măritat pe fata cea din urmă, 
de a rémas numai cu Luca.

Dér acum veni réul cel mai 
mare pe capul bietei m uerî: Luca 
era cel mai slăbănog şi mai fără 
socotélá din toţi copiii ei, ér lelea 
Maria era acum betrână şi slăbită, 
nu mai putea alerga şi’n deal şi’n 
vale, se vac|ă de lucru ; nu mai putea 
alerga pe la târguri, când trebuia 
schimbată vre-o vită; nu mai putea 
nici porunci ca odată, că era slabă, 
ér Luca cât un urs, puţin îi păsa 
de poruncile ei. Aşa fiind lucrul scă
pa din avere ve4end cu ochii : Câm
pul îi aducea rodă puţină şi slabă, 
vitele i-se legănau pe picióre de 
slabe, porcii nu mai dau untură ca 
odată, oile periră de slabe, ér Luca 
cjicea că au perit de călbeză. Pe 4* 
ce merge scădea averea védénd

cu ochii, de gândeai, că apa o 
mână.

— „M ’a părăsit norocul“, c|icea i 
biatalele Mărie, „de când am rémas 
numai cu Luca; nimic nu-mi mai 
iasă cum s’ar duculi (cum ar tre
bui,) Nu-i alt modru fără bietul de 
el e fără noroc! Doră i-a da Dum
nezeu o muiere cuminte şi norocosă. 
sé se mai întorcă o lécá apa 0răşî 
pe móra nostră, că de nu —  ne 
înglodăm în datorii, Că ce te socoţi, 
suntem numai doue guri şi bucatele 
nu ne ajung şi dedulcele nu ni-se 
strică! Şi, mai în anii. trecuţi, eram 
o glotă de omeni la blid, şi bucate 
nu cumpăram şi dedulcele se rân- 
cezia, de mult ce era ! Trebue se-l 
ved însurat, doră-doră s’or mai 
întorce trebile!“

Aşa 4icea lelea Maria stând în
gândurată şi oftând după norocul ce 
o părăsise.

Şi însura pe Luca, îi căpetă o 
femeie tare cum. se cade, dér Luca 
tot Luca rémase: din slăbănog ce I

fusese, mai slăbănog se făcu. Era, 
cum 4ice 4ica,la: „Bun de gură, reu 
de lucru, cu minte viteză şi cu trup 
leneşu. Cu trupul cel leneş nu lucra 
nimica er cu mintea „cea viteză“ făcu 
atâtea prostii, cât peste câţi-va ani 
nu mai avea nici codă de vită la 
casă, ba era şi plin de datorii.

Şi nu era modru se nu fiă cum e, 
că îndată ce se căsători îşi făcu 
coda colac de-1 alesără primar la sat, 
Fiind lucru aşa, nu-şi căuta de trebi, 
ci umbla prin cel sat, de colo pănă 
colo, făcend judecăţi după capul lui 
şi bând cu rend şi fără rend. La  
anul, când i-au tras socotela despre 
banii ce i-a adunat de prin sat, pen
tru drumuri şi poduri, pentru spital 
şi dări împerătescî, se dovedi, că 
vre-o opt sute de fi. lipsesc. Ce era 
se facă ? Dă-n drepta, dă-n stângă,., 
scăpare nu-i ; ori pune banii, ori e 
dat în judecată şi pe lângă ce vor 
scote de pe el cu legea banii ce i-a 
tocat, l ’or mai duce şi la robiă. Sa
tul fierbea, toţi se mirau ce a putut

el face cu atâta potop de ban i: ni- 
menui nu-i întră în cap, cum póte 
cineva mânca într’un an atâta hăram 
de ban. Ér el umbla ca cânele cel 
plouat, debălăzat, negru ca pămen- 
tul de necaz.

Dér tóté nu folosiră n im ic; bani 
din fundul pământului ori legea cu 
executorii ei! Merse la unul, se tân
gui la altul, cerii bani dela celalalt, 
dér fără nici un folos. In urmă se 
află unul, care-i spuse aşa: Eu îţi 
dau opt sute bune în totă minuta, 
dér tu ce-mî dai pe ele, că eu bani 
de dat împrumut nu am, fára mi-am 
adunat bănişorii aceştia, se-mi cum- 
per o grădină mai largă, că a mea 
e strimtă de tot pentru agonisita 
mea; apoi am şi copii mulţi, unde 
se-i aşe4 pe toţi? De-mi dai grădina 
ta cu casa şi cu locul cel de fen din 
Valea fântânei, eu îţi numer banii 
numai decât.

(Va urma.) I. Meteganu.
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Tricolorul la curtea împerătescă.
Din Viena i-se scrie „ Deşteptării“ din Cer
năuţi următorele : „Miercuri în 15 ]. c. am 
visitat cu mai mulţi tineri odăile curţii îm
părătesei. In sala a doua de ceremonii am 
aflat un covor lucrat de mână, care repre- 
sentă lupta dela Pojun (1685). In colţul de 
jos din dr^pta a covorului este o emblemă, 
care arată un cap fantastic, împrejurul 
acestuia o împletitură din diferite panglici

acea casă era plină cu aşchii de brad.. Se 
vede că s’a aprins în pod ceva material de 
lemn, căci ardeau podurile şi coperişele şi 
aranjamentele interne şi casa cea mare de 
sus şi pănă jos. Pompe de stins erau în de- 
ajuns, însă omeni puţini, din Zerneştl mai 
ales erau puţini. Din Tohanul-vechiii s’au dus 
ca la 60 de pompieri eu pompa lor sub co
manda d-lor George Oprea şi Mucea. 
Pompe erau patru şi funcţionau bine,

in colorile naţionale ale popórelor imperiu
lui ; In tre  aceste p a n g lic i su n t ş i doué  
ţinu te  In  c o lo r ile  roşu -ga lben -a lbastru , 
una la drépta, ér alta la stânga emblemei. 
Tricolorul în emblema susnumită e forte 
curat, oomposiţia colorilor forte potrivită 
şi e între panglicile oele mai late, afa că 
la prima privire trebue să se observe. Póte 
vor dumeri aceste şire pe cei-ce şovăeso. 
La orl-oe cas aflarea acestor colori în odăile 
împărătesc! argu meu teză în destul îndreptă
ţirea lor istorică, mai ales făcend acolo parte 
ciintr’un tablou istoric. Mulţăinind pentru 
primirea acestor şire, snbsemn ou totă stima 
Emílián Sluşanschi, când. jur.“

Societatea pentru fond de teatru 
român. „Familia“ află, că Românii din 
Să!agiu pregătesc o primire forte căldurosă 
Societăţii pentru fond de teatru român, 
care anul acesta îşi va ţinea adunarea ge
nerală în Şimleu la 1, 2 şi 3 August n. 
Spre acest scop, fruntaşii s’au întrunit şi 
au format un comitet central şi alte 12 
subcomitete prin tote părţile Sălagiului. 
Preşedinte al comitetului central, care con
duce tote pregătirile, este Rds. d-n vicar 
Alimpiu BarbolovicI, vicepreşedinte d-1 An- 
dreiü Cosrna, notari d-nii GavrilTrifşi Dr. 
Coriolan Meseşiau, cassar d-1 Vasile Pop, 
controlor d-1 Dr. Mîhaiu Pop.

Logodnă. D-ş0r& Delia Marienescu, 
fiica d lui Atanasie Marienescu membru al 
Academiei Române, s’a logodit cu d l  
Lr. Lamr Popovicl, medic în Viena. — Fe
licitările nóstre sincere !

Pentru valorisarea pontelor. La
ministeriul unguresc de agricultură au so
sit rapórte, că în comitatele Maramurăş, 
Bereg, Solnoc-Dobâca, Hu^edora şi Alba- 
inferioră recolta pómelor promite a fi forte 
abundantă. îndemnat de aceste rapórte 
ministrul Darányi a recercat comitetele eco
nomice municipale sê-i indigiteze: în cari 
comune se arată necesitatea înfiinţării reu
niunilor de valorisare a pómelor? Ministrul 
pune în prospect, că după intrarea acestor 
rapórte, va trimite omeni specialişd, ca să 
dea poporaţiunii sfaturi şi înviaţi uni în pri
vinţa înfiinţării astorf’el de reuniuni.

Foc. Din Tohanul-vechiu ni-se scrie : 
In 22 Maiü séra cam pe la orele 7 s’a iscat 
foc în fabrica de celulosă din Zerneştl în 
despărţământul unde sunt cazanele celea 
mari pentru fiertul materialului de lemn. 
Nu de mult la capătul acestui despărţământ 
au clădit o casă înaltă cu mai multe etaje, 
unde a fost aşedat un cazau forte mare ;

însă omenii fiind cam puţini, se osteneau 
mai curénd şi nu era cine se-i schimbe. 
Véntul nu sufla şi aşa nu era temere că 
se aprind şi cele-lalte edificii ale fabricei. 
Din ce causă s’a iscat focul, nu se scie 
încă. Paguba e mare, însă sunt asigurate 
tote edificiile şi tote aranjamentele. Sur- 
prindător era, că deşi focul ardea, în cele
lalte părţi ale fabricei omenii muncitori 
lucrau. N u.

Poştale. Dela direcţiuneapostală din 
loc primim următorele spre publicare: Di
recţiunea poştelor austriace şi germane deja 
în mai multe rânduri a atras atenţiunea 
direcţiunei poştelor ungare, că cărţile poş
tale ce sosesc de aici în Austria şi străi
nătate nu sunt suficient timbrate. Acesteia 
i-se atribue împrejurarea, că noul ta
rif postai introdus la 1 Ianuar a. c., nici 
pănă adl nu e observat de o parte mare 
din public, aşa că şi acum pentru Austria se 
folosesc cărţile*poştale cu4 bani în loc de cele 
cu 5 bcmi, ér epistolele pentru străinătate 
le timbreză cu 20 bani şi cărţile poştale 
cu 5 bani. Se atrage din nou atenţiunea 
publicului, că porto unei epistole simple 
trimisă în străinătate este 25 bani, ér a 
unei căiţ! poştale 10 bani. De aici se face 
escepţiune numai cu privire la România 
şi anume: în comunicaţia limitrofă cu Ro
mânia (partea Transilvaniei, ce se estinde 
dela graniţa ungaro-română pănă la Mureş, 
apoi comitatul Bistriţa-Năsăud şi fostul 
comitat al Severinului) o epistolă simplă 
de 15 grame trebue francată cu 10 bani, 
ér o carte poştală tot cu 10 bani. Tote 
celelalte epistole însă, cari nu aparţin co
municaţiei limitrofe, trebuesc francate cu 
marcă de 25 bani. In comunicaţia cu 
Austria, Bosnia-Herţegovina, Germania, Ser
bia şi Muntenegru taxa unei epistole simple 
este 10 bani, ér a unei oărţî poştale 5 bani. 
E neplăcut, când cineva trimite în străi
nătate o epistolă unui cunoscut séu amic 
şi nu-i deplin francată, căci adresatul tre
bue se plătescă duplu.

Ruga re. „Tote d0mneleşi d-rele, cari au 
primit sprs vén^are bilete de intrare la con
certul aranjat de tinerimea universitară ro
mână din Oluş’ fi, sunt rugate pe acóstá cale a 
trimite resaltatul obţinut împreună ou biletele 
restante la adresa subscrisului oassar al con
certului : Mihail Dobreanu stud. iur. (K o
lozsvár, Linczeg uteza 2.)“

Notarii şi „patriotismul“. „Ellen
zék“ din Cluşiă se tânguesce, bietul, şi se 
plânge, c& ascultătorii nouelor oursuri ad
ministrative (în care se califică notarii), nu

înmormentarea la Românii-Macedoneni.
Poporele ca şi individii, din cari sunt 

compuse, au un început şi finit mai mult 
seu mai puţin lung. Poporul Roman dela 
care descindem, îşi are începutul după le
genda istorică cam pe la 754 a, d. Oh. 
Treptat, treptat s’a mărit,| a ajuns la apo
geul seu şi de acolo începe a declina pănă 
când a ajuns la ultima fasă : mortea. Murind 
acest popor, a lăsat în urma sa mai mulţi 
moştenitori legitimi, dintre cari în primul 
rang suntem şijnoi Românii, moştenind atât 
călităţile, cât şi viciile, cum şi multe obi
ceiuri, cari sunt adenc săpate în noi şi nu 
ne vom desbăra de ele cât timp vom fi ' 
gintă pe pământ, căci ele sunt comora ne
preţuită pentru noi, dovedindu-ne origina 
şi superioritatea faţă de celelalte naţiuni, 
cari nu fac parte din trunchiul latin.

Dovadă că am moştenit şi am păstrat 
prin graiii viii din generaţiă în generaţiâ 
mai tote obiceiurile romane, vom descrie 
înmormântarea. Acestă solemnitate de du
rere se face la Românii din Macedo

nia cu totul deosebit ca la celelalte po- 
pore eonlocuitore.

Românul încă în viaţă îşi are la o 
parte straiele de sănătate. Aceste straie nu 
se pot îmbrăca nici odată, ci numai când 
more. S’au <numit straie de sănătate, căci 
prea greu le vine a spune straile de morte. 
Apoi Românul mai la tote bolele mortale 
şi grele a dat nume măgulitor; aşa bună 
oră : buba năgră a numit’o „grăuntele cel 
bun“ , variola a botezat’o cu numele de 
„Alba* etc, etc. Şi acestă numire are sem
nificare, căci cred ei, că numindu-le cu epi
tete bune, decă din întâmplare ar suferi de 
ele, nu vor face ravage, fiind îmblândite. 
Românul care more si nu are straiele de să-I 1
netate în reservă, este defăimat şi familia, 
din care face parte, este desconsiderată de 
totă lumea.

Prima grije â celor vii, îndată ce more 
un membru din casă, este de a lega un şer
vet alb în faţa casei mortului, de un stîlp 
seu copac. La nn capăt al şervetului se 
legă o petricică.

Românii Macedoneni pe lângă Dumnedeu 
care este unul pentru totă lnmea şi pentru

vor fi „slugitorl fideli ai statului maghiar“ . 
I-se scrie adeoă din Tergu-Mureşului, că 
f6rte adeseori „produce scandal“ împrejura
rea, oă candidaţii de notari cari ascultă cur
surile amintite vorbesc pe promenă4ile ora
şului săcuesc în limba valahă seu săsâscă
— şi vorbesc îa mod „demonstrativ“ . 
In ce nu văd demonstraţia patrioticii dela 
preesa ungur^scă?

Festivităţi bicicliste în Braşov. 
Duminecă şi Luni în 26 şi 27 Maiü st. n. 
(Rosaliile gregoriane) Reuniunea bicicliştilor 
din Braşov va aranja festivităţi, cu urmă- 
törea programă: Duminecă 26 Maiü 1901 
la 10 6re a. m. revista biciclistă pe locul 
festiv (locul de patinat), la 12y2 ore prând 
festiv, la 2V2 6rep. m. escursinne biciclistă 
la Nou; la 8 s6ra: Mare aoademiă de bi- 
olişti. Se va produce şi renumitul biciolist 
din Viena G. Schreiber. Luni în 27 Maiü 
se va discuta Gestiunea federaţiunei reuniit- 
nilor bicicliste. La 2y2 6re p. m. Curse de 
biciclişti.

Necrolog. Societatea academică „Ju
nimea“ din Cernăuţi pătrunsă de adencă du
rere aduce trista soire despre înoeterea din 
viaţă a membrului ei emeritat Tit. cav. de 
Cuparencu notar o. r., care după un morb 
greu şi îndelungat a răposat în Domnul V i
neri în 17 Maiü. înmormentarea scumpului 
decedat va avâ loc Duminecă în 19 Maiü 
a. c. la 2 ore p. m. în Storojineţ. Fie-i 
ţărîna uşoră !

Ruinele Babilonului. O espediţiune 
scienţifică germană lucrâză de luni de cüle 
încoce la săparea ruinelor Babilonului. Con
ducătorul espediţiei a telegrafat la Berlin, 
că întreprinderea a succes. Ruinele vechiu
lui Babilon, pe care le-a descris Hsrodot sunt 
săpate; ele corespund descrierei lui Hărodot, 
numai cât estensiunea oraşului nu este aşa 
de mare după cum se credea.

Restaurantul dela casa de tir
(Schützenh&us) de sub Tem pa a fost des
chis Duminecă. Mâncări şi beuturî se pot 
căpăta cu preţuri moderate ca şi în oraş.

Mnsică pe promenadă. Musioa oră- 
şenăscă va cânta Marţi după präncllaööre 
pe promenada de jo b .

Petrecerea studenţilor din Budapeşta.
(Coresp. part. a „Gaz. Trans“ .)

— Maiü 1901.

Ce să scriu? Foiţă ori raport? Voiü 
scrie foiţă, că dór acum se obicînuesce a 
scrie foiţă şi înainte şi după petrecere, 
înainte de petrecere ca reclam, ér după 
petrecere ca raport-serisóre cătră cutare 
prietin seu prietină. Dór eu n’am prietină 
pe care să-o intereseze petrecerea nóstrá, 
ér pe prietinii mei nu vréu să-i incomo
dez cu scrisori de acestea tocmai în luna 
lui Maiü, când, bine sciut, mai bucuros 
studiâză fie-care scrisori parfumate scrise 
„în limba florilor şi a garófelor“ .

ei, mai au şi deii casei. Aceşti dei sunt 
protectorii lor şi la timp intervin pe lângă 
Dumnezeu a ocroti casele şi protejaţii lor 
de boli şi de morte. Dăcă morte se întâm
plă, cei rămaşi cu viaţa spre a nu supăra 
pe micii dei şi a nu crede că-i vor huli şi 
oă de aci înainte nu vor ave credinţă şi 
respect faţă de ei, cu tote că nu s’a putut 
preveni răul, ţin a arăta prin şervetul alb, 
că inima lor faţă de deii casei este curată. 
Prin petricică vrea să dea a înţelege, că de 
aci înainte deii casei se fie cu prevedere, 
ca cei rămaşi cu viaţă să fie sănătoşi ca 
petra.

In timpul agoniei şi mai cu semă, decă 
ţine mult acesta, se împărţesc pe la să
raci bani, pânză, şi altele. Se hărezesce de 
cătiă membrii familiei şi o parte din avere, 
bisericei. Cuminecarea bolnavului este pre
cedată de mărturisire. In momentul ago
niei se face în casă o tăcere absolută. Se 
întorce bolnavul cu faţa spre răsărit şi o 
babă străină se aşedă la capul lui, fără să 
fie veclută de cel în agonie, ţinând o lu
minare aprinsă în mână.

Dându-şi sfîrşitul, baba care ţinea lu -,

Tot mai bine va fi dórá sé scriu ra
port. Dór, nu sciu oum, mi-se pare că un 
raport e prea puţin pentru o petrecere, de 
care nu se I0gă numai ostenéla pioiórelor 
strînse în papuci de lac, şi oare mai ales 
ar fi chiemată a învedera simţul de pie
tate istorică al unor suflete tinere, dór băr- 
bătescl. In sala de dans însă oonsideraţiu- 
nea a doua cade de pe planul de evidenţă. 
Unde se validitézá acurateţa ritmicelor ture 
de vals şi mazurcă, acolo nu-şl póte duce 
nimenea ou sine cartea neamului: Istoria 
lui A. Papiu Ilarian, pentru-ca să înveţe 
dintr’énsa a se însufleţi pentru „Mărirea 
străbunilor“ . Acolo nimenea nu se póte 
transpune cu gândul în trecut, fiă-care oéroá 
a se transpune, d0că îi permite fracul şi 
clacul, în present; toţi trăesc pentru mo
ment şi însufleţirea acésta a momentului 
adese-orl lasă urme mai trainice, decât o 
pagină eroică sorisă în graiul dulce şi în- 
frumseţat al unui Ilarian.

Dór să nu umblăm căutând ce nu s’a 
făcut. Mai bine să vedem, ce s’a făcut şi 
cum s’a făcut, ceea-ce s’a făcut din partea 
tineretului român din Pesta. S’a dat o pe
trecere cu concert şi joc. O petrecere 
despre care putem spune dela început, 
că a succes bine şi că ar fi succes 
şi mai şi, dâcă mulţi dintre tinerii români 
din Pesta n’ar fi socotit, că e mai bine a 
escela prin absenţa lor. Un luoru regretabil 
acesta şi provenit póte din nisce oause nu 
destul de elucidate pănă acum. Vrut’au 
aceşti tineri absenţi să serbeze într’un chip 
mai pronunţat memoria marei dile de pe 
„Câmpul Libertăţii“ şi s’au vădat împiede
caţi de situaţiunea grea impusă de mulţi
mea străinilor; ori i-a oprit de a lua parte 
la acéstá petrecere svonul, oe se lăţise, că 
adecă la petrecere e învitat şi Tisza Ist
ván ? Acesta n’a dat însă nici atâta impor
tanţă petrecerei aranjate în 3/16 Maiü, oa 
barem! s’o onoreze cu presenţa; scurt deci, 
a ignorat probabila invitare...

Astfel petrecerea întru nimic n’ar fi 
suferit, armonia ar fi fost deplină, aminti
rea străbunilor noştri ar fi fost adevărat 
Înălţăt0re, décá — fiă din întemplare, 
fiă din nisce oonsideraţiuoi speciale — nu 
s’ar fi îndeletnicit o representantâ a „sec- 
sului frumos“ , a da o prestaţiune de colorit 
parţial, care nu era prevă4ută în punctele 
programului. Nu soiu ce rost va fi avut 
acest putpuriu-csardas, dór pe mine şi pe 
mulţi din public nu i-a atins plăcut la pe
trecerea tinerilor români. Acesta a fost in
cidentul, care a dat petrecerei un aer mis
terios şi care, pe unii mai impresionabili, 
i-a făcut să conchidă la una şi alta. „Egyet
értés“ <|ice, că acésta petreoere fu „un pas 
spre înaintare“ . Nu cumva e de părere, că 
pănă acuma tinerimea română a pribegit 
pe-o cale greşită şi oă numai aouma a vă- 
4ut, că fără un „csárdás de înfrăţire“ nu se 
póte înjgheba o petrecere cu ’ speranţă de 
reuşită ?

Punctele programului în genere au 
fost coréspuu4ötóre caracterului petrecerii.

mînarea aprinsă o pune în mâna mortului, 
îi închide ochii spre a nu rămâne sgăiaţi, 
îi légá pe sub fălci o batistă albă, decă 
mortul e tînăr, şi negră decă e bătrân şi 
cu o aţă négrá se ia măsura mortului pen
tru sicriu şi gropă.

După aceea mortul este spălat, îmbră
cat cu straiele do sănătate, cari sunt cele 
mai frumóse şi mai luxóse din cele ce a 
purtat vre-odată în viaţă.

Aşa gătit este aşedat în mijlocul ca
sei cu faţa spre răsărit, pe un mindir făcut 
din velinţele cele mai frumóse. Tot cu o 
batistă se lega piciórele. D0că ar fi pur
tat arme în viaţa sa, i-se pun şi ele ală
turea.

Ruda cea mai de aprópe cu mortul 
se aşâ4ă la cap. La drépta şi la stânga 
vin rudeniile celelalte, cari formózá cercul 
mortului şi încep a-1 boci. In bocete se face 
totă biografia mortului. Bocetele se fac în 
versuri. Cei bogaţi tocmesc bocitóre de me
serie. La aud ul cuvintelor pronunţate de jbo- 
citóre, ori cât de tare de înger ar fi cine
va, nu şi-ar pute ţine lacrimile. Mama mor-



A  Ö g l U í l  * ± t VtHAVjI A  1 ±í AiN ÖJLJu V A.1N1JÜJL. ÍN r. 105 -1901

Cred de prisos a înşira tóté aceste punote 
pentru-că íntáiü am voit. sé scriu mai mult 
impresiunî şi apoi fiind-oă oetitorii cunosc 
programul din invitările primite şi din anun
ţurile publicate în c îare. Ca resumat ínsé 
am sé notez şi sé oonfirm din nou, ceea-ce 
amintisem mai la început, că programul 
concertului îu total a fost cu cea mai 
mare dibăciă, cu cea mai perfectă preci- 
siune şi ou multă fineţă esecutat pănă la 
sfîrşit din partea celor, cari au dat con
cursul lor activ, ér ascultătorii toţi s’au 
simţit pe deplin mulţumiţi cu frumosul suc
ces al drăgălaşelor d-şore C. Oltean, M. 
Ruva şi V. Opriş.

Punctul cel mai interesant a fost al 
copilului artist Ernest Lenghel, care se 
cjice a fi de origine Român. Un copil de
7 ani mânuind cu atâta desteritate clapele 
unui pian şi esecutând ou cea mai mare 
preoisiune piese da Beethoven ; era uu fe
nomen íntr’adevér de admirat.

Intre piesele gentilelor d-şore şi ale 
oorului a avut şi d-1 D. Stoica un punct 
pentru disertaţiunea întitulată „Doiua“ — 
luorare, care arată fasele doinei românesc! 
în cele patru anotimpuri ale anului.

S’au jucat şi „ Căluşerul“ şi „ Bătuta“ . 
Aceste jocuri au fost singurele, cari de
monstrau, că íntr’adevér ne aflăm la o pe
trecere románéscá. — După acestea s’au 
început jocul, care a aprins inimele tinere 
şi au jucat cu toţii de séra până îu zori 
şi de nu se vor fi ostenit şi acum mai 
jócá.

Elmin.

Adunări de înveţătorl.
D e  lâ n gă  S ib iiu , 15 Maiu 1901.

Onorată Redacţiunel Deşi cam târdiu, 
totuşi îmi iau voiă a Vé raporta pe scurt 
despre decursul adunării despărţ0mântu!ui 
Sibiiu al „Reuniunei învăţ. gr. cat. din 
Archidiecesa gr. cat. de Alba-Iulia şi Fă
găraş“ 'ţinută în O r l a t  la 21 şi 22 Aprilie,

Cu trenul de 8l/2 óre dimineţă au 
sosit aprópe toţi membri Reuniunei. Intre 
ospeţî am putut saluta cu o deosebită plă
cere pe d-1 Iuliu Bardossy inspector scol. 
reg. în retragere, pe P. O. d-n Demetriu 
Cutean protopop în Săcădate, pe O. d-n 
Nicolau Togan preot gr. cat. în Sibiiu ca 
representant al P. O. d-n protopop tractual, 
pe O. d-n Dionisiu Aaron preot gr. cat. în 
Gurarîului, pe O. d-n Dionisiu P. Decei 
preot local etc. etc.

La 9 óre toţi membrii Reuniunei îm
preună cu ospeţii au luat parte la serviciul 
divin oficiat de M. O. d-nî preoţi presenţî 
esecutând cântările liturgice corul împro- 
visat al învâţătorilor. Notez, că biserica era 
plină de popor. La sfârşitul serviciului di
vin poporului i-s’a făcut cunoscută însem
nătatea clilei» fiind învitat a lua parte cât 
mai numérósá la adunare ascultând şi îm- 
bogăţindu-şl cunoscinţele cu cele ce va 
vede şi va audi acolo.

Intrunindu-ne cu toţi în edificiul şcolei 
comunale, presidentul Leon Maior prin o 
frumosă vorbire deschide şedinţa arătând 
folosul ce-1 tragem din astfel de întruniri 
şi salutând pe st. ospeţî şi membri ai Reu
niunei. La cetirea apelului nominal sé con
stată 25 membri ordinari presenţî şi 5 
absenţi.

Raportul general al biroului s’a luat 
la cunoscinţă.

A  urmat apoi raportul comisiunei es- 
mise pentru studiarea regulamentului şcol. 
archidiecesan şi propunerile acesteia. Co- 
misiunea esmisă consta din persónele d-lor: 
Iuliu Bardossy, Coman Gligor şi T. Stoia. 
Propunerile comisiunei se primesc şi sé 
decide a se face paşii necesari la comitetul 
central al Reuniunei, ca acesta sé intervină 
la Prea Yen. Consistor metropolitan spre 
a modifica acel regulament îu înţelesul ca 
învâţătorul poporal gr. cat. din oficiu sé 
fiă membru ordinar în senatul şcolei res
pective, unicul competent în cestiunile şco
lare. Ori cine póte vede, că décá sé va 
face, acésta numai în interesul şcolei póte fi.

Comisiunea esmisă în persónelé d-lor : 
Iuliu Bardossy, Leon Maior şi Ioan Stoia 
presenteză raportul în causa înfiinţării unei 
Reuniuni de înmormântare a învâţăt. gr. 
cat. din Archidiecesă. In acel raport s’a 
amintit, că comisiunea studiind fundamental 
cestiunea înfiinţării unei astfel de Reu
niuni nu numai că a aflat’o de bună, ci o 
şi recomandă cu totă căldura, presentând 
tot-odată şi proiectul de statute al înfiin- 
ţândei Reuniuni. Adunarea ia la cunoscinţă 
acel raport şi primind întru tóté proiectul 
de statute, decide sé fiă recercat comitetul 
central a face paşii mai departe pentru 
înfiinţarea Reuniunei.

Fiind timpul înaintat, preşedintele în
chide şedinţa învitând pe ospeţî şi membri 
la prândul oferit de corpul înv0ţătoresc din 
Orlat şi anunţând tot-odată continuarea 
şedinţei pe 3 óre p. m.

La prâncl, cum e obiceiul la Români, 
s’au rostit multe toaste: în onórea Esc. 
Sale d-lui Metropolit, a şefului tractual, a 
preoţi mei şi învăţătorimei etc.

Redeschidendu-se şedinţa la 3 óre 
p. m. între ospeţî am putut saluta pe St. 
d-n Dr. Pintér Gábor inspectorul reg. al 
comitatului Sibiiu. Toţî membrii au ascultat 
cu un deosebit interes prelegerea practică 
a d-şorei Maria Simonca înv. ţinută din 
comput cu elevii cl. I  şi a d-lui Ioan Stoia 
ţinută din Geografie cu elevii din cl. Y. 
Prelegerile practice s’au declarat de bine 
succese. Fiind timpul înaintat şedinţa se 
închide anunţându-se cea următore pe diua 
de 22 Aprilie la 9 óre a. m.

La órele 8 séra am luat cu toţii parte 
la producţiunea arangiată de corpul ínvé- 
ţătoresc din Orlat. Producţiunea a succes 
preste aşteptare. După producţiune a ur
mat joc, care a durat pănă nópt' a târdiu.

In diua următore la 9 óre ne-am în
trunit la ultima şedinţă. Obiectele mai în
semnate au fost disertaţia d-lui Teodor

Stoia învâţător în Yeştem : „Cum am pute 
deda pe elevi la o frecuentare regulată a 
şcolei“ . Lucrarea d-lui T. i^toia s’a drclarat 
de succesă.

Tema: „Cum are sé se propună geogra
fia în clasa I I I  a şcolei poporale nedespăr
ţite“ a fost de nou dată spre lucrare unui 
membru, de-órece operatul presentat în şe
dinţa de adî în privinţa acesta a fost puţin 
reuşit.

Adunarea despărţ. de tomnă sé va 
ţine în Şeica-mare. In fine a urmat ale
gerea oficialilor, cari au fost realeşl. La 
111/2 óre preşedintele mulţămind tuturor pen
tru interesul ce l’au dovedit faţă de Reuniune, 
închide şedinţa. Nu preste mult ne-am de
părtat din frumósa comună Orlat, ducând 
cu noi cele mai bune impresiunl.

is

S â n -M ih a iu l deşert, Maiii 1901.

Onorată Bedacţiune! Cred, că va inte
resa pe publicul cetitor un scurt raport des
pre aduuarea despărţământului „Dârgea“ al 
Reuniunei învăţătorescî archidiecesane.

Adunarea s’a ţinut în 21 April a. c. 
în comuna Ciachi- Gârbâu. I-a premers ser
viciu divin săvârşit de preotul local Iovian 
Andreii!, er cântările le-a esecutat corul de 
copii sub conducerea învăţătorului de acolo 
împreună cu înveţătorimea de faţă.

După serviciul divin O. D. Iovian An
dreii! a ţinut o vorbire ocasională poporu
lui adunat în număr frumos şi-l în vită a lua 
parte la adunarea nOstră.

Adunarea s’a ţinut în şcola gr. cat. 
locală, sub presidiul părintelui Iovian An
dreii!. Făcându-se apelul nominal se cons
tată, că dintre învăţătorii tractualî sunt pre- 
senţl 12 inşi, er absenţi 6 dintre cari 3 inşi, 
se scusă din causă de bolă. Clerul tractual 
a fost representat prin On. Domni: Ioan 
Deac preot în R. Cristur, Iovian Andreiu 
din Ciachi-Gârbău, Yasilie Sestraş din Cer- 
nuc şi Yictor "Varga din Poptelec. Au mai 
fost de faţă d-1 Yasilie Fanca proprietar în
C. Gârbău, Magdas, înv. pens. şi un număr 
frumos de poporeni ai comunei, er dintre 
băeţii de şcolă la 25.

A  urmat „numărul 20“ lecţiune prac
tică din comput predată elevilor începători 
prin învăţătorul local Gregoriu Rus, er cu 
facerea criticei asupra predărei acelei lec- 
ţiuni a fost însărcinată o comisiune cons- 
tătătore din membrii: Yas. Precup, Gr. Bol- 
bocă şi Maria Fechete. După finirea acesteia 
elevii au fost lăsaţi acasă, continuându-se 
mai departe agendele oficiose.

A  urmat apoi cetirea unei disertaţiunî 
tot de cătră înv. Rus despre r Şcola română 
şi căuşele decadeniei caracterului învăţătorului 
român“, pe care adunarea a ascultat’o cu 
mare atenţiune. însemn, că atât prelegerea 
practică cât şi disertaţiunea au fost forte bune. 
Adunarea a decis ca disertaţiunea să se tri
mită spre publicare la „Foia şcolastică“ . In 
ea se espun cu multă cunoscinţă de causă, 
piedecile învăţământului nostru. Se arată 
greul obligământ, ce au faţă de şcolă preoţii 
şi învăţătorimea şi mai ales datorinţele ce 
le are poporul nostru în timpurile grele în 
cari trăim, decă voim ca şcola nostră se 
înainteze. Se atinge în acea disertaţiune şi 
cestiunea absentărei băeţilor dela şcolă, ces
tiunea dotărei corpului învăţătoresc şi mo
dul praotisat de incassare a salariului învă- 
ţătoresc; indolenţa părinţilor faţă da cres-

cerea şi instruarea băeţilor şi alte multe, 
cari împiedecă progresul învăţământului 
la noi.

S’a cetit şi discutat apoi un „Proiect 
de Regulament pentru administrarea bi- 
bliotecei despărţ0mântuluiu lucrat cu multă 
diliginţăde cătră neobositul şi iubitul nostru 
protopop tractual P. O. D. Ioan Hăţegan. 
Acest „proiect de rugulament“ s’a primit 
într’u tóté şi sé esprimă mulţămită şefului 
tractual pentru acésta preţiosă lucrare. In 
sensul acestui regulament, biblioteca tot- 
dóuna va fi aşedată în casele parochiale 
din Fizes, fiind acéstá comună situată în 
mijlocul tractului.

Membrii Reun. se vor folosi de biblio
tecă gratuit, ér alţi membrii solvind în fon
dul Reun. 1 coronă anual etc. etc.

Se ascultă raportul cassarului Vasiliu 
Dumitraş înv. în Sân-Mihaiul deşert, des
pre starea cassei, din care se constată, că 
cu ocasiunea sinodului de primăvară ţinut 
în Trestia la 4 Aprilie a. c. s’a încassat taxa 
dela docenţi şi preoţi în sumă de 70 cor., 
la care sumă s’a mai încassat cu ocasiunea 
acestei adunări 30 cor. Totă suma încasată 
pe anul scol. 1900/901 este de 100 cor.

Pe teritoriul acestui desp. Reuniunea 
în decursul anului cur. şcol. a avut 24 de 
membrii ordinari între cari 4 inşi preoţi ai 
tractului, ér ceilalţi înveţătorl. Cu finea an. 
scol. trecut dintre membrii docenţi au pă
răsit acest tract şi aşa au încetat de a fi 
membrii în acest desp. 3 inşî şi unume: 
Teodor Pop, fost înv. în Chechis, Ioan Goga 
fost înv. în Panţiceu şi Ioan Pavel fost înv. 
în Tihău. Ca membri noi au întrat în de
cursul acestui an 5 inşi şi anume: Aurel 
Domşa,Ioan Bucşa, George Dénsu, Gregoriu 
Rus şi Maria Fechete ; toţî aceştia ca mem
brii ordinari. Membrii ajutători s’a înscris 
domnii: Ioan Nosa preot în Trestia şi Ioan 
Andreiu sen. preot în Chichişa.

După cetirea raportului casarului ne-au 
făcut o mare bucuriă prin împărtăşirea că 
s’a înscris de membrii la Reuniunea nostră 
şi uiiii din poporenii acelei comune şi anume 
d-1 Yasiliu Fanca proprietar ca membru 
ajutător cu 2 cor.; Ioan Mureşan a Vasi- 
lichi 1 cor.; Ioan Aluaş jude comunal 1 
cor. şi Ioan Marchis curator prim. 1 cor. 
pic, pentru noi a fost o bucuriă acesta, 
căci pănă acum nu prea cunosc caşuri, că 
din poporul de rând sé se fi înscris de 
membrii ai Reuniunei nóstre. Sé dea bu
nul Dumnedeu cât de mulţi imitatori! Nu
mai zel şi diliginţă sé avem întru a câştiga 
poporul pentru interesele şcolare şi cred că 
şi acestea se vor spori.

Se ascultă apoi raportul bibliotecaru
lui Zaharie Mureşan înv. în Fizeş, din care 
se constată, că desp. nostru dispune de un 
dulap frumos cumpérat cu 16 fl. cu peste 100 
cărţi dintre cari multe fórte preţiose cum- 
pérate unele pe bani, ér cea mai mare parte 
câştigate prin donaţiunî benevole. Biblio
teca se află în Fizeş în casele parochiale 
şi-i stă în drept fiă-cărui membru a scóte 
opuri spre cetire.

Se face cunoscut adunărei cumcă: 
P. O. D. protopop Ioan Haţegan şi O. D. 
Ilie Şerban preot în Fizeş au binevoit a 
dona bibliotecei uu numer însemnat de opuri 
preţiose, precum şi acea împrejurare, că
O. D. Ioan Andreii! preot în Sân-Mihaiul 
deşert a binevoit a dona bibliotecei nóstre 
„Revista Catolică“ de Dr. V. Lucaciu de 
pe 4 ani, ér St. D. Basiliu Tămăşiau primar 
comunal tot acolo „Fóia poporului“ de pe 

| anul 1900. Adunarea ia cunoscinţă despre

tului şi surorile îşi despletesc părul, îşi îne- 
gresc hainele şi îşi 'întorc sarica pe dos. 
Tatăl şi fraţii mortului îşi lasă barbă şi nu 
se bărbieresc,jtimp de un an cel dintâiîi, şi 
de 3 luni cel de pe urmă. Nici unul din 
membrii familiei mortului timp de un an 
nici nu cântă, nici nu dansâză.

Mortul se ţine 24 ore în casă. In tim
pul nopţei nu se bocesce. Noptea se face 
priveghere. înainte ca mortul se fie ridicat 
din casă, i-se pune un ban de argint în 
buzunarul drept şi altul în gură. Cu aceşti 
bani este credinţa la Români, că sufletul 
mortului are să plătâscă Dervenul lumei 
de vecî.

Derven este locul de vamă prin care 
sufletul trebue să trecă spre a ajunge la 
lumea de vecî. La acest punct vamal când 
ajunge trebue să trâcă un rîu mare peste 
care se întinde o punte îngustă ca firul de 
păr păzită de marele Yerzevul — cum îl 
numesc ei pe Satana — la piciorele căruia 
stă lungit un câne uriaş cu limbi de foc. 
Puţin mai departe pe malul rîului stă un 
înger cu sabia de fo c ; er la spatele lui 
Harlu (Charon?) cu o barcă. Sufletul ajun-

gând după 40 dile la acest loc — mai 
înainte de 40 dile nu póte ajunge, căci în 
acest timp trebue sé visiteze tote locurile 
câte-a vădut şi visitat în viaţă — de-odată 
se vede înhăţat de Yerzevul şi de înger. 
Unul trage spre el, celelat tot aşa. La 
urma urmelor se învoesc ca Satana să pue 
într’o balanţă pécatele, ér îngerul în alta 
sufletul. Satana la acéstá cántárélá este în
şelat, deóre-ce sufletul portă cu el greu
tăţi metalice. Aşa că balanţa înclină spre 
înger. Atunci îngerul îl ia de mână şi-l 
aruncă în barca Harlului. Harlu îl trece pe 
malul lumei de vecî. Ajungând acolo sufle
tul scóte banul din gură şi din buzunar şi-l 
dă lui Haron.

După punerea banilor mortul este ri
dicat din casă, dus la biserică şi înmor
mântat.

Când se pune în gropă, mai toţî asis
tenţii aruncă asupra mortului câte-o mână 
de ţârînă, dicând : „Sa îl ’hiba loclu ulişor“ . 
Rudele după punerea mortului în gropă, 
plecă spre casă fără a-şi întorce capul spre 
gropă.

Ajungând în faţa casei, o femee mai

tînără tornă apă din ghium pe mâni, celor 
cari se întorc dela mort, care şi le spală.

Masa este aşternută, şi la ea să os- 
păteză toţî aceia, cari au însoţit pe mort 
pănă la gropă. A  doua di după îmormân- 
tare se face în a treia di de morte, ducân- 
du-se la gropă cu plăcintă şi cu tot felul 
de pomană, când se pune la capul mortu
lui un ulcior cu apă şi o candelă cu unt 
de lemn. I-se face în 9 şi în 40 dile, în 3,
6 şi 9 luni, într’un an, în 2 şi în 3 mari 
pomeni. La 3 şi 7 ani se desgropă. Decă 
întâmplător în perioda desgropărei mortul 
nu este topit cu desăvârşire, familia crede 
că orî mortul, ori vre-unul din familie este cu 
mari păcate şi atuncî cadavrul netopit se 
ia din gropă, se lipesce de uşa bisericei, 
mulţi popi sunt chemaţi a-1 ceti, cărora 
li-se plătesce gras şi după acesta mai toţî 
cunoscuţii se duc şi-l ating cu vergea di
când: „De mine eşti iertat“ . Se îngropă 
din nou şi la 9 anî, er se cerceteză. Decă 
şi atunci n’ar fi topit, se cetesce cu ar- 
chiereul.

Decă vre-unul more înecat şi cada
vrul nu i-se găsesce, familia acestuia este

desolată prin faptul, că a murit fără mor
mânt şl fără lumînare. Insă cunoscuţii fa
miliei spre a uşura acestă durere, îngrămă
desc pietre la o réspántie de drum şi asu
pra grămedei se pune o cruce cu numele 
înecatului. Familia când vede acesta, face 
un mormânt cu petrele îngrămădite şi ast
fel desolarea i-se usurézá.

Decă un rănit móré neprivegheat, 
Românii au credinţă, că acest mort se face 
vîrcolac, după 9 dile dela îmormentare. 
Mai au credinţa, că acest vîrcolac diua stă 
în gropă ér nóptea se plimbă pe la casele 
rudelor, făcându-le chiar multe casne şi pa
gube. Yîrcolacul numai Sâmbătă sera nu 
ese din gropă. De aceea în acea c|i se duc 
la gropă, fac o bortă şi cu o suliţă de fier 
înroşită îu foc străpung cadavrul şi după 
aceea se pune mari cantităţi de var nes
tins pe gropă şi se stinge pe loc. Prin 
acest mod vîrcolacul este omorît şi familia 
nu are de ce se teme.

(,,Aibu.) G. Apostolescu.
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acestea cu mare bucuriă şi esprimă mulţă- 
mită protocolară marinimoşilor donatori.

La punctul „eventuale propuneri“ din 
program: Adunarea rogă pe On. Comitet 
central j să intervină la P. Ven. Consistor 
metropolitan, ca să pună în praxă decisiu- 
nea sinodală în causa diurnelor înveţăto- 
resci, ca se fie ou putinţă învăţătorilor a lua 
parte la adunările generale ale Reuniunei.

Se aleg ca delegaţi la adunarea ge
nerală membrii: Bolbocă şi Vas. Precup.

Adunarea viitore se va ţine în comuna 
Aşcileul-mare pentru care ocasiune se anunţă 
de bună voie ca disertant Vasiliu Dumi- 
traş, er propunere practică va ţine învăţă
torul local Ioan Hcţegan.

Presidiul într’o scurtă vorbire mulţă- 
mesce membrilor pentru atenţiunea şi se- 
riositatea arătată, şi între strigăte de „să 
trăesoă“ ale asistenţilor închide şedinţa. 
Presidiului şi tuturor cari ne-au onorat cu 
presenţa la adunare asigurând succesul ei, 
în numele corpului învăţătoresc le mulţă- 
mesce învăţătorul Vasiliu Dumitraş.

Aşa s’a finit acâstă adunare, lăsând în 
noi suvenir! plăcute.

V. D.

Dare de seină, şi mulţâmitâ publica*
Cu ocasiunea representaţiunei teatrale 

dâ ă de trupa diletanţilor români din loc, 
Vineri în 4/17 Maia în sala de Concerte au 
Intrat: 1. încasări pentru bilele cor. 581.92
2. Suprasoivirl dela: D6mna Anatolia T. 
Nica, Buouresei cor. 20. D-l Gr. I. Nica, 
oomeroiant, Braşov cor. 10. D-l Ioseph Fran- 
k', agent la „Allgemeine Sparrkaesa“ în 
Budapesta cor. 2. Suma cor. 613.92.

Spesele au fost: cor. 315.84. Rămâne 
deci un venit curat de: cor. 298.08.

A .'est venit s’a si predat destin aţi un ei 
sale, şi anume : 218.08 cor. Despărţământului 
I.(Braşov) al Asociaţiunei pentru lit. rom. şi 
cultura poporului rom., er 80 corone Des
părţământului Treiscaune Ciuc tot spre ace
laşi scop.

Primâscă binevoitorii sprijinitori şi 
suprasolveuţi cele mai profumda mulţumite 
ale nostre.

B r a ş o v ,  în 12/25 Maifi 1901.

In nnmele trupei diletanţilor 
rom. din loc.

Prof. Nicolae Bogdan.

Din Săcele.
Onorată Redacţiune! In 2 (15) Aprilie

a. c. a avut loc concertul aranjat de „Sub 
comitetul Reuniunei femeilor Române din 
Săcele“ . Pseodonimul Domn „L — e“ a bine
voit a raporta în Nr. 78 al „Gazetei Tran
silvaniei“ despre succesul moral al Con
certului, — rămânând subscrisului a mai 
raporta numai despre succesul material. 
Plăcutele impresii, prestaţiunile concertan
ţilor, frumósele melodii şi acorduri, nu mă 
lasă a nu aminti ceva şi despre moralul 
concertului şi petrecerei.

Pe iubitul nostru tenorist V. Popovici 
nu vin a-1 aprecia, — de acâstă dificilă sar
cină mă dispenseză ctiarul  „Kronstádter 
Zeitung“ , unde un condeiu musical astfel
11 caracteriseză: „Pe d-l Popovici toţi câţi 
îl aud, îl invidiază pentru escelentul său 
tenor, pe care cu atâta inteligenţă şi-l scie 
modula.“

D-şora Eleonora Dima, brava elevă a 
iubitului nostru profesor de musică G. 
Dima, care a avut bunăvoinţa a acompania 
pe d-l Popvici la pian, — a contribuit mult 
la reuşita concertului nostru. Precisiunea 
şi fineţea tonurilor a impus tuturor. — 
acésta este afirmaţiunea pianistelor nostre,
— a căror critică o consider de dréptá.

împlinesc o plăcută datoriă, când în 
numele „Subcomitetului Reuniunei Femeilor 
Române din Săcele“ vin a mulţămi în mo
dul cel mai simţitor acestor plăcuţi ospeţi 
ai Săcelelor, pentru probata bunăvoinţă şi 
jertfele aduse pe altarul umanităţii. Nu 
sciu întru cât îi va fi satisfăcut pe d-lor 
atenţiunea şi presenţa publicului ascultător 
şi în special a inteligenţei nóstre române 
din Săcele (4 sate) petrunse şi însufleţite 
pentru atarl scopuri ? Constat, că afară de 
preoţii I. Broşu, A. Verzea, I. Pascu junior 
şi de învăţătorii români mai fără escep- 
ţiime, alţi preoţî nu mai pot numi, deşi 
invitaţi au fost cu toţii şi deşi Reuniunea 
Femeilor in mod egal îşi revarsă binefa
cerile sale preste fiă-care din aceste comune 
bisericesc!. Atenţiune mai mare a dat acestui 
concert chiar inteligenţa română din Bra
şov şi cea maghiară şi săsescă din loc — 
presentându-se în număr forte considerabil.

Nu pot trece nici-decum preste acea 
parte a moralului concertului pe care d-l 
Raportor „L — e“ a omis’o eu desăvîrşire: 
preste Comitetul aranjator, ai cărui zeloşi 
membrii M. Navrea, Z. Popovici, I. Lă- 
pădat, E. Bologa, V. Cloje, V. Ivan, St. 
Cotoră, I. Lacea şi Constantin au fost la 
înălţimea misiunei lor, contribuind fiă-care 
la aranjarea concertului, apoi la distracţia 
şi voia bună a publicului pănă în ciori 
de di.

Subcomitetul Reuniunei femeilor le 
esprimă mulţămită şi recunoscinţă pentru 
acest onorific şi binevoitor concurs.

Domnilor studenţi septimani, car! atât 
ca cor, orchestră, cât şi ca bună conduită 
în frunte cu destoinicul lor dirigent Con
stantin au dovedit, că merită recunoscinţă 
nostră, jjle dorim ca nici când să nu cadă 
de pe piedestatul idealismului, lucrând şi 
pe viitor pentru scopuri, car! ridică şi ne 
înalţă némul.

Nu uit a esprimă respectuóse mulţă- 
mite publicului participător şi marinimoşilor 
suprasolvitori, al căror nume îl las se ur
meze: D-na Susana A. Mureşianu 4 cor., 
D-na S. Laszlo 2 cor., D. G. Eremia se
nator Brăila 10 cor., Dr. P. Lemenyi ad
vocat 2 cor., R. Verzea preot 4 cor., D-na 
Tall 4 cor. Dr, Poka D. medic 40 b., Dr. 
Mitelmann medic 80 b., D-l Steigenberger 
c. advocat 80 b., Toma Bârsan paröch 1 
cor., Olimpiu Frateş stud. filos. 80 b., Toma 
Frateş paroch 2 cor., Voicu Clóje asis. 
farmacie 4 cor., Emil Bologa 2 cor., 
Mátyás 1-20 b., N. N. 40 b., V. Ivan 60
b., Gr. Moroe 2 cor., St. Vuieş Brăila 2 cor. 
Spuderca şi Temesvári 3 cor. 40 b., V. 
Pascu 80 b., G. Babes 20 b.. I. Păltănia 
40 b., N. Ţutuianu 40 b., N. N. 80 b., D. 
Blebea 40 b., N. N. 20 b.f A. Bidu 40 b., 
R. Ardelea func. „Albina“ 40 b., D-a Gro- 
zea 40 b., Pană 64 b., I. Baltag 80 b., 
R. Aldea 80 b., Ioniţă Aldea 80 b., St. 
Muntean 80 b., Fekete I. 40 b., N. N. 80 b.

Intratele în total au fost de 246 cor. 
64 b. Spesele 152 cor. 62 b. Resultă venit 
curat al Concertului de 94 cor. 02 b.

Satulung, în 8 Aprilie 1901.
Penrru subcomitetul Reuniunei femei

lor şi pentru Comitetul aranjator:

Romul Verzea, 
secretar.

SCIRI ULTIME.
Viena, 24 Maiîi. Comisiunea fi

nanciară a delegaţiunei ungare a 
desbătut şi primit ac[î budgetul mi- 
nisteriului comun de finanţe.

Bruck (lângă Laita), 24 Maiu. 
Majestatea Sa împeratul a sosit acji 
aici cu archiducele Franciso Ferdi- 
nand, ca se facă revista trupelor.

Teheran, 24 Maiu. Şahul Muza- 
ffer Eddin este grav bolnav. Catas
trofa se aşteptă în tot momentul.

Berlin, 24 Maiu. Mareşalul de 
Waldersee comunică din Peking, că 
trupele lui Li-Hung-Cîang luptă la 
sud contra Boxerilor, alături de tru
pele francese.

Daruri pentru biserică.
Subscrisul cu mângăere sufletescă şi 

cu cea mai adâncă recuuoscinţă vine şi pe 
calea acesta a împlini cea mai plăcută do
rinţă de a aduce în numele întreg poporu
lui nostru dela biserica gr. unită din Orda- 
de-sus şi la cunoscinţă publică următorele 
ajutore şi daruri pentru adaptarea şi în- 
frumseţarea sfintei biserici:

Din partea I. P. S. Sale Archiepis- 
cop şi Metropolit din Blaşiu. ni-s’au trimis 
un ajutor de 100 corone, pentru care în- 
grigire părintescă şi pentru prea graţiosul 
ajutor cu adânca veneraţiune fiască suntem 
mulţămitori.

Stimabilul d-n Basiliu Haţiegan pro
prietar şi notariu de cerc din Orda de 
jos dimpreună cu stimabila-i soţiă chiar 
în Vinerea patimilor ne-au surprins cu 
cel mai preţios dar — cu o cruce pe 
Sf. altar valorând 35 cor.

On. Domn Nicolau Popp din Bucer- 
dea-vinosă, secretar de fináncé în Oradea- 
mare, ni-a dăruit o tocă de metal (oţel) pro
curată dela vestitele băi ale Cugirului cu 
adausele ei, în preţ de 32 cor. On. Domn 
Ioan Pleşa not. cercual în Berghin ni-a dat 
un tămâier (cădelniţă frumosă), care valo- 
râză 28 cor. D-l Irimie Opriţia cu soţia sa 
Maria proprietar în Mureşiu-Port (Partoş) 
un lustru de sticlă în preţ de 25 cor. 
St. domnă Firuţa Paloşianu cu Ioan Bota, 
sergent în pens. şi propietar în Alba-Iulia

au dăruit frumóse perdele la Dveriile alta
rului în preţ de 16 cor. D-na Var var a cu 
d-l Nic. Serbu măestru de zidăriă în Alba- 
Iulia o camaşă frumosă (stichariu) în preţ 
de 15 cor. Măestrul şi edificatorul biseri
cei nóstre d-l Nicolae Rusu din Orda-de 
jos în numele soţiei sale Christina ne-a 
surprins pe lângă alte îmbunătăţiri şi cu o 
sf. cruce frumosă, aşedată pe vârful minu
natului turn al bisericei, în valóre de 26 
cor. D-l Artenie Stoia jude comunal şi cu
rator bisericesc pe lângă alte jertfe şi că
ruia în prima liniă avem de a fi recunos
cător! cu toţii, că în timpul cel mai scurt 
no-am putut vedé 0răşî aşedaţ! într’un lo
caş Dumnedeesc, în numele soţiei sale d-na 
Iuliana ne-a provădut s. nostră biserică şi 
cu cea mai mărâţă şi mai frumosă Icóna
— Prea S. Treime — aşedată pe fruntarul 
sf. altariu. O. D. Romulus Muntean panto
far în Alba-Iulia nl-a dat dat mai multe 
icóne bisericesc! frumóse. D-l Augustin Cin- 
bulescu din Alba-Iulia pe lângă alte aju
tore şi alergături făoute cu ocasiunea sfin- 
ţirei bisericei, ne-a dăruit şi o cruce fru
mosă de mână, un Epatrafir frumos, cum 
şi Icóna Sfântului Nicolae.

Piósele şi credinciósele poporene au 
contribuit cu 8 sfetnice mar! şi mici, cari 
ridică şi reînalţă splendórea altarului şi a 
s. biserici peste tot. Bunul şi evlaviosul 
creştin O. d-n Nicolae Stoia proprietar 
jude comunal şi curatorele bis. din Orda- 
de-jos — fratele curatorului nostru — ne-a 
pus la disposiţiă gratuit locul potrivit pen
tru facerea cărămidei de lipsă la zidirea bi
sericei.

Tuturor acestor dăruitorî şi binefă- 
cétorí le esprim cele mai eăldurose mul
ţumiri.

Pentru şi în numele poporului dela 
biserica gr. unită din Orda-de-sus :

Avram Stoian,
paroch.

Proâucţiunl şi petreceri.
Tinerii meseriaşi rom. din Braşovul-vechiii 

vor arangia o producţiune teatrală-decla 
noatorică Duminecă în 20 Maiii v. (2 Iunie 
n.) 1901 (c|iua întâiii de Rosalil) în sala 
hotelului „central Nr. 1“ din loc. începu
tul la 7l/2 or© sâra. Corurile se dirigezi, 
de d-l N. Oancea jun. După producţiune 
urmâză dans, începând cu „Căluşerul“ şi 
„Bătuta“ . Preţul de întrare: de persână 
o coronă. Venitul curat, este destinat pen
tru fondul corului dela Biserica Sfintei 
Adormiri din Braşovul-vechiii. Suprasolviri 
şi oferta mariniino-je se primesc cu mulţu
mită şi se vor chita pe cale publică. Bi
lete se află de venerare ia d-l N. D. Ere- 
mias şi sâra la cassă.

Programul: 1. „Sunt vânător“ , de N. 
Popovici, esecutat de corul tinerimei. 2. 
„Ovreiul lovit“ , anecdotă poporală de Th. 
Speranţă, deolamată de G. Popovici. 3. 
„Barbul lăutarul“ , canţonetă comică, pre
dată de I. Moldovan. 4. „La o rânduunică“ , 
de I. Costescu, eseoutat de corul tineri
mei. 5. „L ’ai făout de rîs săracul“ , anec
dotă poporală de Th. Speranţă, declamată 
de 1. Aldea. 6. „Nevasta oare iubesoe“ , 
de G. Musiceseu, esecutată de corul tine
rimei. 7. Teatru: a) „Cinel-Cinel“ , come- 
diă într’un act de V. Alexandri, b) „Ar- 
vinte şi Pepelea“ , vodevil îutr’un act da 
V. Alexaudri.

— Antistia bisericdscă a parochiei gr. cat. 
din Iclodul mare, în vită la petrecerea de 
vară, ce se va arangia din ocasiunea adu- 
nărei generale a „Reuniunei învăţătorilor 
gr. cat. din jurul Gherlei“ în favorul pa 
rochiei gr. cat. din Iclodul-Mare la 4 Iu
nie a. o. st. n. Venitul curat este destinat 
în folosul corului nou edificat în biserica 
de acolo. NB. Oferte marinimose se pri
mesc cu mulţumită şi se vor chita pe cale 
Ziaristică. On. 09peţî sunt avisaţ! la pro- 
visiunea propriă. Despre beuturl cu pre
ţuri moderate se va îngriji Comitetul.

L i t e r  atur  â.
Introducere în  contabilitate şi 

contabilitatea în  partidă simplă, de
1. C. Panţu. O carte bună pentru a învăţa 
cu uşurinţă contabilitatea. Pagini I —V II I  
-(-213. Preţul 2 cor. (-(-20 b. p.)

MULTE ŞI DE TÖTE.

Chelnerul Eliseu din Constanţa.

In oraşul Constanţa s’a descoperit 
alaltăer! un fapt, care dovedesce, că nie! noi 
nu rămânem mai pe jos decât alte popóre, 
oft ne „civilisăm“ şi noi pe cjî 06 merge. 
Etă de ce e vorba:

In cjiua de 12 Noemvrie anul trecut 
un tînăr de o înfăţişare simpatică, sărăcă
cios îmbrăcat, ou un pachet subsuoră, se 
presintă la poliţtă, cerând să fie recoman
dat ca servitor într’o casă, or! chelner la 
otel, o ! băiat de serviciü într’o prăvăliă şi 
arătând, că nu are cu ce trăi nici pe a 
doua di.

~  Cum te chiamă? l’a întrebat po
liţaiul.

— Eliseu Vrăbiescu ! a răspuns tînărul 
solicitar.

—  De unde eştî?
— Din comuna Pietroiu, plasa Balta, 

judeţul Ialomiţa.
— Ai vre-un act asupra ta, că să-ţi 

stabilesc! identitatea?
— Da.
Şi tînărul presantă poliţaiului un es- 

tras de pe actul său de nascere, din care 
se stabilesce, că e în vîrstă de 20 de nnî 
şi că se numesoe într’adevăr Eliseu Vră
biescu,

~  Şi ai mai servit unde-va pănă acum? 
mai întreba poliţaiul.

— Am mai servit la un unchiü al meu, 
oare avea prăvăliă, dér căruia na i-au mers 
bine aiacerile, aşa încât astăd! e falit.

A doua c|i chiar s’a găsit lui Eliseu 
Vrăbiescu un loc de „garçon“ în birtul 
„Dorul Românului“ (sic!) al d-lui Vasilie 
Constantinescu din Constanţa.

Eliseu şi-a tăiat părul scurt, căoî pré 
îi crescuse, şî-a pus şorţul dinainte, cum 
i-se cade unui chelner (garçon) şi a înce
put să servâseă pe onor. clientelă a „Do
rului Românului“ . Era harnic, cuminte, as 
cultător, supus. Stăpânul însă îl găsea, cu 
tóté acestea, pré domol, pré blăjin şi-i spu
nea de multe«orî aţăsat şi năcăjit:

— Ci răspunde mai cu inimă, când 
eşîl chemat! Ce vorbesul aşa de leşinat, 
par’cà n’ai ü mâncat de trei (Jile ? !

Eliseu atune! se ruşina, sângele îi ve
nea in obraz, pleca och i în pământ şi î$I 
dădea tótá osrenéla să răspundă mai cu 
inimă şi să se arate mai bărbat, când îl 
chemau uliehţii, ca să nu se mai supere 
stăpânul.

Cu tóté Oâtenelele lui, Eliseu se vede 
că tot nu şl a mulţumit stăpânul, séu n’a 
fost mulţumit de el, căci după câte-va luni 
a părăsit birtul „Dorul Românului“ şi a in
trat ca chelner la otelul Regal, esploatafc 
de d-l Nioolau.

In noua lui sluşbâ, Eliseu a rămas 
acelaşi : harnic, cuminte, ascultător şi sfii- 
oios... ca o fată mare...

...Dâoă din întâmplarea lui Eliseu 
ml-aşl fi propus să scriu o nuvelă, ajuus 
în acest punct al povestirei n’aş! putó con
tinua mai bine şi mai eu efect, decât re
curgând la tradiţionalul artificiu : „Să lă
săm pe eroul nostru Eliseu cu îndeletnici
rile sale, ducându-se în fiă care (Ji la gară, 
la trenul de diminâţă, de amiac|ï şi de 
sâră, ca să învite pasagerii la hotelul Re
gal, servindu-i cum se pricepe mai bine, 
primind une-or! înjurii şi alte-orî bacşişuri, 
ascultând glumele nesărate şi une-orl ne
ruşinate ale pasagerilor bine dispuşi, — 
şi să ne transportăm în micul şi sărăcă
ciosul otel „Macefonia“ din strada 11 
Iunie. ..

Acolo, la otel Macedonia, a descins 
de-o săptămână o femeiă bătrână, de loo 
din satul Pietroiü, plasa Balta, judeţul Ia
lomiţa. De-o săptămână ea umblă neobo
sită, întrebâud din om în om şi din auto
ritate în autoritate, de fiica sa Elena Vră
biescu dispărută de acasă din luna Noem
vrie a anului trecut. Şi... cetitorii au înţe
les... alaltă-eri bătrâna, mulţumită concursu
lui poliţie), descopere pe fiica sa Elena în 
chelnerul Eliseu ! ! !

A  fost, se înţelege, o scenă mai miş- 
cătore aceea a întâlnirei şi a recunoscerei : 
bătrîna a plâns, a leşinat, şi-a venit ér în 
fire, Eliseu a plâns şi ea... Rămânea acum 
ca fiica rătăcită să se întôrcâ la casa pă- 
rintéscà, unde vai ! n’o aştepta vre-un v i
ţel gras, oi miseria de oare fugise.

Dér Eliseu era un chelner cunoscut, 
şi poliţia e bănuitore. Caşul s’a părut ciu
dat. Un medio a fost chemat, ca să cons 
tate sexul lui Eliseu, şi medicului nu i-a 
fost greu să stabiléscâ, oă Eliseu era în> 
tr’adevăr o fată. Eliseu era Elena Vră
biescu, în vîrstă de 21 de an!, ér estra- 
sul de pe actul de nascere de care s’a ser
vit, era al unui frate al său numit Eliseu, 
cu un an mai mic decât dânsa. Ea a pă-
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răsit oasa părintâscă din causa miseriei, a 
intrat în serviciul unora şi altora, ca s6-şî 
potă câştiga pânea de tote dilele, şi s’a 
travestit în băiat, ca să potă rămânea cins
tită! După o altă versiune Elena Vrăbiescu 
ar fi fugit de acasă de râul unui oficer, 
care o asas’na cu curtea lui, şi de care ea 
nu vedea alt mijloc de scăpare. („Cronica“).

Baneliet de milionari.

Am cetit de curând că în New-York 
s’a dat un banchet la care n’a luat parte 
decât ômenï cu o avere mai mare de trei
zeci milióne. Tare mult curios a Î ti fost së 
ved asemenea tablou, së-i vöd între ei, în 
intimitatea lor, pe aoeştl moderni regî ai 
pământului. Vor fi sciind ei së petrècà ? 
Eoă un lucru de care forte serios mô în- 
doesc.

Şi când am cetit odată viaţa tristă 
pe oare o duce miliardarul atnerioan Rock- 
feller, da dimmâţa păuă în nópte vecinic 
la birou, socotind şi ér socotind, când am 
cetit ér deunădl, că alt miliardar, Carnegie 
uesciind ce së facă cu averea lui a hotărît 
së afle acésta prinţr’uu plebiscit, — am 
vëdut că am dreptate së mô învoesc.

Ar fi copilăresc së mai susţină cineva 
astăcjl că bogăţia nu face fericirea ; dér 
când ajuugl së fii nu tu stăpânul ei, ci ea 
stăpâna ta, atunci fericirea s’a dus, căci 
nu e fericire pentru un sclav. [Jn miliar
dar este legat atunci de aurul sëu cum un 
poet e legat de miseriă, şi lanţul lui este 
îucă şi mai greu.

N ’am înţeles nici odată patima acésta 
u miliardarilor. Strîngl avere ca së trăesel 
bine ; şi, pentru acésta te lupţi dece, douë- 
clecl, trei-c^ecl de ani; ai ajuns atunci së 
realisezl mai multe milióne, cu ţi-e destul 
şi pré destul pentru-ca së trăesol mai in
dependent şi mai ferioit decât un rege? 
La ce-ţl folosesce prisosul ? Şi miliardarii 
americani sunt departe de a-se retrage, de 
a-S0 bucura de rodul muncii lor, în tihna 
bâtrâneţei ; din potrivă, luptă me^eu, caută 
£ë-sï sporâscă miliardele, — pănă când în- 
tr’o bună di implacabilul cosaş al vieţii îi 
va înşfăca... Şi atunci? La ce atâta trudă, 
atâta aur? Nu e o curată nebuniă? Espli- 
carea de sigur nu póte fi alta decât, că ei 
de unde luaseră la început aurul ca mijloc 
de traiü, l’au socotit apoi ca scop, au că
ci ut în robia lui. Şi ast-fel nu ar pute ori
cine së repete unui miliardar, aoest vers — 
singurul vers frumos pe care Priezac l’a 
făcut în viaţa lui :
Tu te vei îngropa de viu într’un mormânt de aur.

Pentru aoésta se trudesc miliardarii? 
Apoi atunci mai bine aşa, ca noi, cari 
când vedem galbenul bî-sô pare cât róta 
carului, dór şi ştim ce se scótem din el!

...O ! de sigur, trebue së fi fost inte
resant, dér pré trist, banchetul miliona
rilor.

*

U n  f a l i i r  d a n e s .

In Copenhaga face mare sensaţlă un 
fak'r danes cu numele Waage Ássam. Mo
şul sëu s’a născut în India orientală şi pe 
la mijlocul veacului trecut a imigrat în 
Germania. Nepotul, adecă Assam, despre 
care e vorba, a cetit din copilariă cu mare 
sîrguinţă cărţile, cart tratâză despre „şed
inţa“ fakirilor. încetul ou încetul s’a per
fecţionat şi el în meseria de f&kir. A dus’o 
aşa de departe, îuoât trupul sëu e nesim
ţitor când dă representaţiile. El se culcă 
pe o scândură bătută cu eue ascuţite şi 
cari îi pëtrnnd în trup la adâncime efe 1/4 
cm. E în stare së stea astfel culcat timp 
de 6 ore. Mai face şi minunea, că se în- 
mormântâză de viu şi petrece timp de trei 
dile într’un dulap de sticlă acoperit c’un 
strat de nisip gros de 12 cm. Acum se 
ocupă cu încercarea de a suferi şi restig- 
nirea. Vre sâ-şl gàuréscà manile şi piciórele 
ca së potă fi înfipt pe cruce.

Calendarul sëptëmànei.
M AI (1901) are 30 dile. FLO RAR.

Pilele

Dum.
Luni.
Marţi
Mere.
Joi
Vnerî
Sâm.

Călend. Iu l v.

13 M. Gliceria
14 M. Isidor
15 C. p. Pachomiu
16 Cuv. p. Teodor
17 S. ap. Andronic
18 Petru şi Dion
19 S. m. Patriciu

Călend. Greg.

26 I Ros. Filip
27 2 Ros. Magd.
28 Wilhelm
29 M axim in ian
30 Ferdinand
31 Angelica

1 Iunie. N icod in

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov
Din 24 Maiü 1901.

Mësura
séu

greutatea

i
i

C a l i t a t e a .
Valuta

în

Kor. 1 fii.

1 H. L. Grâul cel mai frumos 12 20
r> Grâu mijlociu . . . 11 80
n Grâu mai slab . 11 60
n Grâu amestecat 9 70
fi Secară frumosă. . . 8 50
n Săcară mijlociă. . 8 40
y) Orz frumos . . . . 7 50
V Orz mijlociu. . . 7 30
j) Ovăs frumos. . . . 6 —
y) Ovăs mijlociu . . . 5 80
j) C u cu ruz................... 7 60
A Mălaiu (meiu) . . 8 40
A 16 40
T? 21 —
A Fasole........................ 10 50
71 Sâmenţă de in . . . 26 —
W Semenţă de cânepă . 8 50
» 2 —
*o Măzăriche................... — —

1 kilă Carne de vita . . — 96
n Carne de porc . . . — 88
y) Carne de berbece. . — —
kil. Seu de vită prospSt . 40 —

100 „ S£u de vită topit . . 76 —

C u rs u l Ba b u rs a  d in  W ien a .
Din 24 Maiti. n. 1901.

Renta ung. de aur 4 % ..................117.25
Renta de corone ung. 4°/0. , . . 92.75
Irapr. căii. fer. ung. în aur 4V2%  • 120.75
Impr. căii. fer. ung. în argint. 41/2°/0 100.10
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 118.85
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . .  92 10
Bonuri rurale croate-slavone .  .  .  93.60
Cmpr. ung. cu p r e m i i ...................174.25
Losurî pentrureg. Tisei şi Seghedin . 142.—
Renta de argint austr......................98.35
Renta de hârtie austr...................... 98.05
Renta de aur austr...........................117.65
Losurî din 1860............................... 140.—
Âcţii de-ale Băncei austro-ungară .  16.73
Acţii de-ale Băncei ung. de credit .  689 50
Âcţii de-ale Băncei austr. de credit. 686.25
Napoleondori.......................  19.09
Mărci imperiale germane . . . 117.50
London yista............................ ....  240.42
Paris vista..................................... 95.47j/2
Rente de corone austr. 4°/0 . . . 97.15
Note i t a l ie n e ..................................90,35

C u rs u l p ie ţe i B r a ş o v .
Din 25 Maiă. 1901.

Bancnota rom. Cump. 18.69 Vând. 18.64
Argint român. Cump. 18.40 Vând. 18.50
Napoleond’orl. Cump. 19.— Vând. 19.09
Galbeni Cump. 13.30 Vând. 13.40
Ruble RusescI Cump. 127.— Vând. 2.57
Mărci germane Cump. 58.50 Vând. 23.65
Lire turcescl Cump. 21.40 Vend. 21.70
Scris. fonc. Albina 5°/0 100.— Vând. 101.—

Târgul de rîmătorl din Steinbnich.
S t a r e a  r î m ă t o r i l o r  a fost la 21 

Maift n. de 55,355 capete, la 22 Maiti n. 
au Intrat 799 capete şi au eşit 1358 capete, 
rămânând la 23 Maiti n. un număr de 
54,796 capete.

Se notâză marfa ungurescă: v e c h e  
g r e a  dela 78—80 fii. tînără g r e a  dela 
86—88 fii., de mijloc dela 88 — 90 fii., 
uşo r ă  dela 86 —88 fii. — Sârbescă: g r e a  
86—88 fii., de mijloc 82—84 fii., uşo r ă  
80— 82 fii. kilogramul.

Proprietar: D r .  A u re l M u re ş ia n n .
Redactor responsabil: T ra ia n  JE£. 'Pop,

l Vendare de vin
M la pivniţa Eszterhâzy,
y  în BRAŞOV Podul Bătnşilor Nr. 2.

P Recomnad on. public vinurile | 
H mele de A r d e a l ,  care sunt es- 
K celente, cu preţuri moderate:I T7-I3=l e le  rcLeusă,
| per litru cu 32, 36, 40 cr.

Asortiment bogat în vinuri de desert.
„  Rugându-me de cercetare nu- 
i  mer6să.
1 
i  
i

Sunt cu totă stima

160,1- 3. Wilhelm Copony.

x x ± x ± x * x ^ ± x ± x ± x ± x ± x * x * x ± x ± x ± :

n GrEORGE I. M0LD0YAN
^  M a e s t r u - z i d a r  în B R a ŞOV (Scheift)
O  Strada Morilor nr. 2 , (aprope de Prnnd).

Are onore a aduce la eunosciinta onor. public, eă după 
o esperinţă făcută în timp de mai mulţi ani la architecţii cei 
mai renumiţi din străinătate şi din ioc, me pane în pişcata 
positie de a primi orî-ce fel de zidire ce aparţine unui edificiu 
complet ori reparatură de tot-ieliul de lucrări ce cad iu 
branşa mea.

A  Rogându-me de onor. public de a-mi da ?••prijinul în noua
mea întreprindere, asigurându-1, că-mi voi da totă silinţa de 

A  al mulţumi în t6te privinţele, prin uo serviciu prompt şi txact.

Sunt cu U  tă stima

George I. Moldovan,
m aestru-zidar

V/ (4—10) Strada M orilor nr. 2. (Aprope de Prund.)

i b o e e ţ
mmJi Nou a t e l i e r  de f o t o g r a f i i .

I

f=3

icö

* * - = 1  I DESCHIDEREA i—1

J

Atelierului „REMBRANDT“
Strada vâmei Nr. 19. | Braşov. | Straâa vămei ITr- 19.

A d u c  la cunosc 'nţa On. public, că Duminecă în 28 Maiu v o fu  
deschide

provâdut cu oele mai t l O l l ă  şi I l U l i e  aparate, pre.jum şi un ate
lier de pictură.

De -o re -ce  atelierul coprinde o lumină de 60  metri □  şi o esten- 

siune de 70 metri □  sunt în stare a fotografa grupe pănă la 100 persone.
Serv indu -m S de puteri prime şi «v en d  şi mijlocele sas amintite  

sunt în plăcuta posiţie a satisface şi pe cel mai pretenţios public, în 

priv inţa f o t o g r a f i e i  a r t i s t i c e ^  c u m  Şî in tote lucrările de artă  

în atestă branşă.

Se fotograft-z^ la ori şi ce timp colnic d e U  8 — «» O l ' e »  

R n g â n d  On. pub lic  de o cercetare n a m e iO 'ă  sunt cu 
totă etiwia

1 Leopold Szinberger, ____
proprietarul atelierului „Rembrandt“ .________I

$\
Sa"

ere

C D

____j _______________________ Ä _____________ I_________

| | | p © O © d 0 d ae  separată de îmbrăcăminte. 5

ITC A generală- de asigurare mutuală

j Fondată la anul 1868 i în Sibiiu. e Fondată la anul »868 i

Asigură în condiţiunile cele mai avantagiose:
a) contra daunelor de Incendii şi expîosiune, edificii de lo

cuinţe şi de economie, magazine de mărfuri, mobile, îmbrăcăminte, rufe, 
c a r e  si v i t e  de tot soiul, producte de câmp şi de recoltă.

Asigurare favorabilă în pauşal în condiţii avantagiose,
mai departe: biserici, mănăstiri, edificii parochiale şi edificii domeniale, sta
bilimente de fabrici, m or i  etc.

b) P e  viata omului în conbmaţiuni deosebit de favorabile, prin 
carigcapitalele asigurate se pot folosi atât pentru asigurarea viitorului fa
miliei (cas de morte) cât şi în caşul ajungerii unei etăţi fixate a asigura
tului. — Asemenea se p o t  î n c h e i a  asigurări de zestre pentru copii, 
precum şi r e n t e  v i a g e r e .

c) Asigurări de spese de înmormântare în 3 modalităţi diferi
te, pentru sume dela 50—400 corone, fără cercetare medicală. In cas de 
morte sumele asigurate se solvesc imediat.

—S  Prospecte şi form ulare de oferte se dau gratuit. =5— 
Informaţiuni se dau şi oferte se primesc la

Agentura principală a băncii de asigurare 
„TRANSSYLVANIA“

în B r a ş o v ,  Strada Mihael Weiss nr. 24.f 7
Agent principal: Heinrich Hermann.

E 3 E S 5 5
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ô Haideţi la Hêsnov! <>
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Atrag atenţiunea asupra re
numitului

Restaurant cu grădină, 6
situat în apropierea Staţiei calei O 
ferate „ N e u e  W e l t tt. Comuni- O 
caţia trenurilor favorabilă. v

-—  o
Plecarea dela Braşov din piaţă 3-15 o. p. m.

„ „ Râşnov dela gară 7'45 „ „ „

ved. Mihiiil Copony.
lGO,l-â.

o o o o o o o o o o o o o o o -o -o

KP5MIN
| Efectul eminent a Apei de gură Kos-

mn asupra dinţilor şi gingiilor, şi gustul bun 
şi recreator io fac indispensabilă după scurtă 
întrebuinţare.

Flaconul 9 Corone.
Durézá timp îndelungat.
Depou general pentru Ardeal: Yictor 

Roth, farmacia la Ursu, lângă Teatru. In far
maciile d*lor Jekelius, Stener, Kugler, Ke
lemen, Neustadter, Klein, Obei't, şi la d-nii 
Teutscli & Tartler, Petersberger & Kászony 
din Braşov. In Keşnov la : farmacia Scliee* 
ser, în Codlea la : Reimer, în Sighişora la : 
Lingner.

DESCHIDERE de MAGAZUT.
Ne permitem a atrage atenţiunea on. public din Braşov 

şi dinprejuricne asupra magazinului ce 1’am deschis în Strada 
Vămii nr. 7, cu albituri, mărunţişuri, împletituri sub firma:

• •

B R U D E R  RIEM ER.
Un deposit bine asortat cu tote articolele din acesta branşă, pr^oum 
albituri pentru bărbaţi, dame şi copii, manjete, gulere, 
cămăşi, cravate, legături de cel mai nou fason, Căp
tuşeli^ Chiffon, coperte, mătase de cusut şi împletit, 
bumbacurî de împletit, etc. etc. ne pune în plăcută posiţie 
de a corespunde la ori şi ce cerinţă.

Preţuri ieftine. { M } Serviciu prompt.
De o cercetare numerosă su rosrâ

Proprietarii Magazinului.

Gzeta Transilvaniei* cu numërul à 10 flil. se vinder&t&

la lib răria  M c . I .  C iu rc u  şi la  E rem ias Nepoţii.

o o o e o e o o o o o o i > o o o o o o o o o
^  A « ■  q  V Am  ondre a aduce la cunoscinţa onor. public, că 
Q  V I w  ■ au sosit m ărfu ri nouă pentru sesonul de vară în O.

0 SAL01TUL DE CUPOlTE (Eestelsalon) $
Q  d in  S t r a d a  n e ^ r ă  n r .  Îl 5 , (Braşov) Q

şi anume: Cretdne, Zeyfire, Batist, Stofe de lână fină, cu p re ţu ri fo rte  fK  
ieftine. Asemenea un a ,s o r t im .e :n t  f r u m o s  în

C O H F E C Ţ I I I N Î  B9ÎE D A M E . i n (1_ 8) P  

De o cercetare numerosă se rogă I u l i u s  E e s c l in e r .  C )

lo o o o e o e o o o o o o o o e o e o o o

CÖ

00

€M1 Numai marfă próspétü garantată solidă şi elegantă

**- DE UNDE?
Se póte procura încălţăminte ieftină s *  ? r  * / /
^ ^ v  s  ^ ^ garantată de buna, solidă şi elegantă?

dela prăvălia cea nouă a lui

IOAN D. AVRIGEANU *
B R Â Ş O Y , Str. Porţii Mr. 34.

***  L a  t r e i  s te le  r o ş ii. .* * *
JPentru B ărbaţi:

Ghete de pele de vacs cu gumă, lucru 
solid dela fl. 2.65 în sus.

Ghete de pele de vacs cu şireturi, lu
cru solid dela. . . îl. 8.80în sus.

Ghete de pele de vacs cu gumă în- 
galoşate dela . . . fl. 3.— în sus.

Ghete de pele de mănuşe cu gumă în- 
galoşate cu lac dela fl. 4.50 în sus.

Ghete de pele galbenă cu şirete (Berg
steiger) dela . . . fl. 4.50 în sus.

Ghete de pele Cheuro cu gumă, lucru 
solid d e la ........... fl. 5.80 în sus.

Pantofi de pele galbenă séu négrá, lu
cru solid dela . . fl. 3.— în sus.

Pantofi de pânză ruséscá, galbenă cu 
talpă de gumă dela fl. 1.10 în sus.

Pentru D a m e:
’’Ghete de pele de viţel cu gumă, lu

cru solid dela. . . fl. 2.90în sus.
Ghete de pele de viţel cu şinoră, 

lucru solid dela. . fl. 3.40 în sus.
Ghete.de pele de mănuşe cu gumă, 

îngaloşate cu lac d. fl. 4.30 în sus.
Ghete de pele galbină cu şirete, lu

cru solid dela . . fl. 4 .— în sus.
Ghete de pele galbenă cu nasturi, 

lucru solid dela . . fl. 4.50 în sus. 
Pantofi de pele nég^a séu galbenă, lu

cru solid dela. . . fl. 2.40 în sus.
Pantofi decoltaţi de lac (Balon) 2.20 „
Pantofi decoltaţi a l b i ,  de pele de 

mănuşe dela . . . fl. 2.20 în sus.
Ghete de copii negri s. galbenei!. 1. „

Comande la mesură se etfectuéza pronit şl cuf mare acura
teţa şi cu preţuri fórte ieftine (moderate).

|N?

i»
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Prâvâlia de delicatese şi Brânzeturi %
......... ~..- ..■.................^  .... . .....— = =  b

sub podul Bătuşilor strada Hirscher nr. I.

I. G. E R E M  IE  (aUu Popişca)
oferă următorele articole:
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Ementhaler prima calitate 
(direct din Schweitz),

Parmesan, Gorgonsola, 
Brânză de Brăila,
B rânză  im p er ia lă ,

„ în coje de brad,
„ de Carpaţî prima

Brânza de deşert din Făgăraş
Lap te  acru, se capgtă tot~deuna.
U nt de ceain din liptîria centrală.
Promage de Trap pe, 
R ociuefort, C a m em tertt, 

R om adou r, H erbesdorfsr,
E id am er (brânză de Holanda), 
Quargele de Oltnitz,
Diferiţi peşti,

Şuncă de Praga prospetă.
(iertă şi nefertă),

Şuncă de Braşov dtto.' >
Pismeţî b  r a s o v y 1 
Pişcoturî (Kaboş).
S a l a m  de Verona, Sibiiu şi 

Braşov,
Mortàdela de Bolognia etc. etc. 
I c r e moi şi tescuite negre, roşii,
Măsline de Vollo şi Trille 
Cacao vcn Bou ten.
H a l v a ,  R a h a t  
Dulcétà şi Conserve, 
Struguri’ie malaga Sur chois, 
Curmale Muscades etc. şi 
Diferite Z a h a r i c a l e  etc, etc.

Unt de lemn (franpozesc) din Nisea.
Sardine AmîeilX „Freres Nantea“ îo zosur! diferite de 

„ „Philippe & Oanoud,“ Nantes. [Bulion ete.
§ p a r a n g e l  I>a , C a r a r a b ţ  S a la t ă ,  c a s t ra v e t i ,  şi altele 

v e r d e ţ u r i  de tote trufandalele mai noue în abundanţă.

La cerere sa espedeză zilnic cu pasta orî şi unde.
Cn totă stima:

I. G. E K E M IE
(7—io.) (alias P o p  is c  a).

Prăva lia  se deschide la 5 ore dimftneţa şft se închide 
la IO ore — Dumineca «lela 5 —f*<? a. m. şi «lela 6 —9  sera. '♦B
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HOTEL NOU.
---0 l>0 « 0 ---

Subscrisul îmi permit a anunţa cu tot respectul, că hotelul 
aranjat din nou şi după cerinţele moderne, sub firma

„ H 6 T I L H L  M I  H A 11%
S i b i i i a ,  s t r a d a  l ’ia .xaa.vLlia.i n r .  ± 1

sta la disposiţia P. T. public căletor.

Localităţi elegante pentru restaurant şi Cafenea. 
Bucătărie escelentă.
V in u ri naturale curate
Bere „Tansilvania“ de Habermann şi „Bock“ dela Trei-Stejarî. 
—€>• Freţuri moderate pentrn od.ăă. ©o—

OmnibUS la ducere şi venire dela gară. —

v .... ~—  Calase stau la disposiţie pentru căletor!.
La o visitare cât mai desă învită cu totă stima

NI i h d i l l )  hotelier.
Sibiiu, în Aprilie 1901.
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Stérilisât. Fără alcohol. F luid subţire.

X X X  Œ P retiajàC  m o d e r a t e . w w y O O

B r a u n s c h w e i g e r  - i io p p e l  -  S c l i i f f s m u m m e .
(Extract de maltă duplu, bere tare.)

di a i a b r i c a de berăria FRANZ STEGEii in B ra  u n a c h w e i g. 
Recunoscut ca cel mai boi:- mij'oc nutrif'v şi fortific^tor pentru 

cor ii. ar-enii;!. î e<'onva]e-cenţi !n;,me om- laş:.-te-••a etc.

Bere cu ingredienţe medicale precum cMnu-, fer, var,gujacol,
Creozol, Maryan etc.

— —1 D e p o s - f c  g e n e r a l  pentru A n s t r o  Ungaria ------

Ca ro !  B o r  ol in? Wien VI/I Apollogassse Xr. 8.
B r o ş u r e  şi p r o b e  pentru domnii medici şi farmacişti g r a t i s  şi f r a n c o .
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MAR EL MAGAZIN DE 1NCÀLTËM1NTE Si PÀLAIi5 î

Marfă garantată solidă şi preţuri ieftine “U S

I. SABADEANU In Brasov,
3

InTt. IO. S tiada ZPorţii anur. IO. e
care prin soliditate în curs de 80 de ani de când esistă pe piaţa Braşovului, şi-a câştigat mi renum e bllll, în totă Austro-Ungaria
şi România, r e c o m a n d ă  Onor .  p u b l  io asortimentul lui bogat de încălţăminte solide şi moderne, pentru bărbaţi,
dame şi copii în forte multe calităţi şi preţuri, pentru m i r i  şi m i r e s e ,  pentru dans, gimnastică, pentru casă şi pentru 
ateliere (lucratori) etc., tóté CU preţuri forte scădute, ceea-ce se póte vedé din a celor câte-va calităţi mai jos înşirate:

^  Pentru bărbaţi:
Ghete de pele vacs, cu gumă, lucrate tari în cuie . . dela fl. 2.65 în sus.

ii » « ii » ») v n besâtz cu verfurî . „ „ 3.— „ „
r> v n 7> n * ti t> şinu r e ...................„ „ 3.80 „ „
„ „ „ patente, fine, cu nasturi de încheiat . . „ „ 5.— „ „
„ „ „ de mănuşi cu lac, de salon (besâtz şi stop. „ „ 4.50 „ „
„ „ „ galbene în besătz şi cu verfurî . . . „ „ 4.60 r „

r, n n « cn Şi n 6 r e .......................... * * n n 4 -8 0  rj n
„ v „ fine franţuzeşti c u s u te ....................... ..„ „ 5.50 „ „

Pantofi de pele negră seu ga lb ine.................................„ „ 3.— „ „
„ „ lac pentru d a n s .............................................. ...„ 4.50 „ „
„ „ gimnastică talpă de gumă şi cu gumă în jur „ „ 1.10 „ „
v „ stofă galbenă ori negră cu pele împrejur . „ „ 1.10 „
„ „ casă d i f e r i ţ i ...............................................„ „ .90 „ „

CismB de juft lungi şi de v e n a t ............................  . „ „ 7.50 „ „
Ghete de copii în cuie înalte cu şinoră . . . . . . .  „ 1.50 „ „
Galoci pentru b ă r b a ţ i .................................2.— „ „

71 7) c op iii..........................................  . . » „ „ 1.10 v „

m
Ghete de pele patentă cu gumă în c u ie ................... dela fl. 2.90 în S U S .

« » » n Ş i n o r ă  » » . ...................
n „ „ fiuă cu nasturi de încheiat . . . .

7? 77 3.60 7* 77

ŢI 77 4.— 77 77

„ „ „ de mănuşe cu lac împrejur şi vêrfurï . y) 77 4.50 77 77

„ „ mirese, cu lac, în diferite forme . . . . yţ fi 5.50 7} Ţi
n galbene de pele fină cu besătz şi vêrfurï . . . 71 7Î 4.50 77 77
„  ̂ ; cu nasturi, „ „ ’ „ . . . n 77 4.80 77 77

Pantofî de pele în cuie t a r i ..................................... y) 77 2.50 77 n
»  „ „ ga lb ină............................................... V 77 2.60 77 77
„ „ Brünel c u r a t e .......................................... fl 77 2.20 77 77

n „ gems cu lustru, de dans............................ V) 77 2.50 77 77
„ „ gu mii astru pentru dans............................ n 77 ! .80 77 77

«  n lao salon „ „ ........................ 77 r, 2.2* > 77 ■J
„ „ pele glacé albă de bail şi talpă de gumă . 77 77 2.30 77 77
w „ atlass de mirésà si „ ............................ 77 fl 2.60 n 77

„ »  gimnastică cu gumă, împrejur talpă. . . ; ; 77 1.10 77 77

v „ Drill galbin ori negru, în jur cu talpă şi pele V — .95 î l 77

Pantofi de casă diferiţi . .......................................... 77 77 - .8 0 77 77

Galocî de dame......................................................... 77 n 1.40 77 77

Pantofi de copiii 50 cr., 60 cr.. şi aşa mai în sus.

Mare alegere de încălţăminte de băieţi, fete şi copii în diferite calităţi şi colori, forme şi cu preţuri ieftine.
m p"" Specialităţi încălţăminte de lues fabricate: în Viena, Carlsbad, Paris, Berlin, Petersburg, Budapesta et. etc. din pele 

Cheyreau, Vacs si Lac etc., în diferite colori şi fason modern, se află în mare alegere şi se pote comanda şi după mesură di
recte din aceste fabrici. —  Depositul de Galocî şi Şoşoni de gumă rusescă, Americane, Schwediane, Germane şi 
Austro-Ungare la sus numita firmă, unde se vinde fie-care păreebe sub garanţă, pentru durabilitate cu preţ scăcjut.

R e p a r a t u r i  ş i  c o m a n d e  d u p ă  m e s u ră  se  p r im e s c  şi e fe c tu e z ă  p r in  u n  m ă e s t r u  d ib a c iu  c u  p r o m p t e ţ ă .
Comanda din afară de Braşov se efectueză prompt, înse numai cu  r a m b u r s & ş  încălţăminte neconvenabile se primesc francat înapoi spre 

schimbare, eventual se înapoiază valorea. — La comande din afară trebue următorele arătat: de ce preţ? din ce pele? ce formă? ascuţit seu rotund? în be- 
setz seu simplu? cu talpă grosă seu subţire. Ca mesură se pote trimite un papuc vechiu cu posta, ca: rMustră fără valore“ cu 5 cr. De ajuns este şi arăta
rea numărului încălţămintei, care cumpărătorul de obiceiu procură din prăvălii de încălţăminte. Altcum pote ori şi ce laic a lua măsura piciorului cu centime
trul, seu cu o fâşie ’de hârtia, măsurând partea piciorului pe dinlăuntru dela mijlocul călcâiului pană la verful degetului cel mare, peste talpe şi degete, peste 
glesne, peste călcâiă şi peste pulpe, trimiţând acâstă măsură prin epistolă se pote efectua comanda după dorinţă.
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Marfă eftină! 1500 pentru diferite încălţăminte ne mai moderne se vinde cu 50% sub preţui cumpărat.
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